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Cuvinte cheie: cetățenie democratică, educație pentru cetățenie democratică, 

comportament civic, cunoștințe civice, abilități civice, atitudini civice, implicare civică, 

identitate civică. 

 

Argument 

Teza de doctorat intitulată Formarea comportamentului civic la elevii din învățământul 

gimnazial, prin învățarea bazată pe proiect: Aplicații la disciplina Educația pentru cetățenie 

democratică (clasa a VII-a) analizează impactul metodei învățării bazate pe proiect asupra 

dezvoltării comportamentului civic la elevii din clasa a VII-a. Într-o societate marcată de 

schimbări rapide și probleme sociale complexe, formarea comportamentului civic pentru crearea 

cetățenilor informați și implicați devine o necesitate. Educația pentru cetățenie democratică 

urmărește nu doar transmiterea de informații, ci și dezvoltarea capacității de a înțelege structurile 

administrative ale unui stat democratic, drepturile și obligațiile cetățenești. Disciplina contribuie 

la dezvoltarea competențelor civice ale elevilor prin metoda învățării bazate pe proiect, oferind 

experiențe educaționale bogate bazate pe colaborare și dialog informat. 

Cercetarea este structurată în două părți: fundamentarea teoretică a conceptelor de cetățenie 

democratică și educație pentru cetățenie democratică, și partea experimentală. Prima parte 

clarifică terminologia de bază și analizează diversele dimensiuni ale cetățeniei, inclusiv aspectele 

politice, juridice, sociale, culturale, religioase, economice și ecologice. Obiectivele educației 

pentru cetățenie democratică sunt discutate, evidențiind importanța educației civice în formarea 

cetățenilor capabili să se implice responsabil în problemele societății. 

Motivația tezei derivă din necesitatea îmbunătățirii metodelor de predare în educația 

socială și dorința de a depăși posibilele limitări ale sistemului educațional actual în promovarea 

comportamentului civic. Metodele tradiționale de predare nu reușesc întotdeauna să stimuleze 

implicarea și responsabilitatea socială esențiale pentru o cetățenie democratică funcțională și 

eficientă. Metoda învățării bazate pe proiect, cu abordarea sa interactivă și accentul pe 

participare, promite să adreseze aceste deficiențe prin implicarea elevilor în activități autentice și 

relevante, reflectând provocările reale ale comunității și societății. 

Scopul tezei este de a investiga impactul programului de intervenție experimentală asupra 

formării comportamentului civic al elevilor din clasa a VII-a prin utilizarea metodei învățării 

bazate pe proiect. Cercetarea își propune să demonstreze eficiența acestei metode în dezvoltarea 



competențelor civice necesare formării cetățenilor informați și responsabili. Programul de 

intervenție a fost conceput pentru a evalua și demonstra eficiența metodei învățării bazate pe 

proiect în Educația pentru cetățenie democratică, prezentând-o ca o alternativă interactivă la 

metodele tradiționale de predare. 

Metodologia de cercetare adoptă abordări cantitative pentru a evalua eficiența programului 

de intervenție. Cercetarea urmărește elaborarea și implementarea unui program de intervenție 

axat pe formarea comportamentului civic prin învățarea bazată pe proiect. Un obiectiv principal 

este analiza modificărilor comportamentului civic al elevilor, realizând comparații între lotul 

experimental și cel de control la diferite momente de evaluare: pre-test, post-test și re-test. Alte 

obiective includ determinarea creșterii nivelului de cunoștințe civice, implicare civică, identitate 

civică, abilități civice și atitudini civice ale elevilor, identificarea mediului școlar (urban vs. 

rural) favorabil dezvoltării comportamentului civic și explorarea efectelor pe termen lung ale 

metodei. 

Cercetarea aplică metode statistice precum testul t pentru eșantioane independente și 

perechi, analiza de varianță (ANOVA) și măsurarea consistenței interne a scalelor, asigurând o 

evaluare riguroasă a datelor colectate și validarea ipotezelor formulate. Instrumentele de 

cercetare includ un chestionar bazat pe Scala lui Likert în cinci trepte, utilizat pentru colectarea 

datelor referitoare la variabilele comportamentului civic, iar eșantionul de conveniență include 

147 de elevi din clasa a VII-a, repartizați în loturi experimental și de control, asigurând o 

reprezentare diversificată a populației țintă. 

 

Cercetarea stabilește un bază conceptuală în Capitolul I, intitulat Cetățenie democratică și 

educație pentru cetățenie democratică,  în cadrul căruia explică cele două concepte, împreună cu 

alți termeni similari. Cetățenia în România este reglementată de Constituția României (2003), 

care definește cetățenia și drepturile cetățenilor într-un stat național, suveran și indivizibil. 

Constituția include drepturi și libertăți, promovează justiția, pluralismul politic și asigură 

egalitatea în fața legii. Aderarea României la Uniunea Europeană a extins drepturile cetățenilor 

români, incluzând libera circulație și participarea la alegerile europene. Cetățenia europeană 

promovează nediscriminarea și democrația reprezentativă. 

Cetățenia globală este bazată pe educația pentru drepturile omului și dialog intercultural, în 

timp ce cetățenia digitală implică utilizarea responsabilă a tehnologiei, respectând drepturile 



omului și diversitatea culturală. Implementarea cetățeniei digitale necesită acces la tehnologie, 

educație digitală și cunoașterea drepturilor și responsabilităților online. 

În cadrul cercetării s-au analizat și valorile democratice, pornind de la ideea competenței 

civice, considerată de o importanță majoră într-o democrație, fiind legată de drepturile 

fundamentale ale omului și participarea la viața civică. Statul de drept asigură egalitatea în fața 

legii, promovând echitatea. Puterea cetățenilor constă în participarea activă la procesele 

democratice, responsabilizarea oficialilor și apărarea drepturilor prin diverse mijloace civice. 

Într-o democrație, puterea cetățenilor și statul de drept sunt complementare, prevenind 

abuzurile și asigurând guvernarea în interesul public. Educația pentru cetățenie democratică 

subliniază protecția drepturilor fundamentale și promovează toleranța și respectul pentru 

diversitate. Responsabilitatea cetățenească implică participarea la procesele democratice și 

contribuția la bunăstarea comunității. De asemenea, cetățenii se tratează unii pe ceilalți cu 

respect, promovând o cultură a respectului reciproc, inclusiv prin combaterea discriminării. 

Susținerea diversității și incluziunii prin dialog contribuie la o mai bună înțelegere și apreciere a 

diferitelor perspective.  

În cadrul cercetării s-au analizat câteva dintre dimensiunile cetățeniei, relevante pentru 

conceptul cetățeniei democratice și dezvoltarea Cetățenia democratică implică drepturi, 

responsabilități și obligații. Participarea activă în chestiuni civice și politice este esențială (Boje, 

2015). Dimensiunea politică include drepturi fundamentale (dreptul la vot, libertatea de 

exprimare, libertatea de întrunire, dreptul de petiționare) și responsabilități politice (participarea 

la vot, informarea politică, angajarea în discurs civic, responsabilizarea oficialilor) (Annette, 

2009; Mouffe, 2010). Cetățenii influențează deciziile prin participare activă, responsabilizând 

autoritățile (Houtzager & Acharya, 2011). 

Dimensiunea juridică protejează drepturile și libertățile cetățenești prin Constituție și legi, 

asigurând egalitatea și un sistem de justiție corect (Devins & Fisher, 2015). Educația școlară, 

axată pe valori democratice, ajută elevii să înțeleagă aceste dimensiuni și să perceapă obligațiile 

cetățenești ca elemente ce consolidează drepturile și libertățile (Perveen & Awan, 2017). 

Cetățenia democratică include participarea la viața comunității, indiferent de fundalul social, 

economic sau cultural (Cornwall & Coelho, 2007). Accesul la educație, sănătate și deciziile 

politice formează competențele pentru cetățenia activă. Coeziunea socială creează un sentiment 

de apartenență, respectând diversitatea culturală (Parker, 2003; Saloojee, 2005). 



Capitalul social, care include relațiile dintre cetățeni, susține funcționarea societății 

(Hooghe & Stolle, 2003). Voluntariatul și implicarea în societatea civilă (ONG-uri, mișcări 

sociale, grupuri comunitare) promovează angajamentul și participarea civică (Enslin & White, 

2003; McLaverty, 2002). Media, independentă și etică, susține principiile democratice și 

responsabilitatea politică (Fenton, 2014). 

Dimensiunea religioasă influențează valorile individuale și societale, integrându-se în sfera 

politică, legală și culturală. Valorile morale religioase susțin democrația prin promovarea justiției 

sociale, demnității umane și binelui comun (Jackson, 2007). Religia poate influența implicarea 

civică prin comunitățile religioase, care servesc ca liant social și politic (Hervieu-Léger, 2006). 

Dimensiunea economică și ecologică susține comportamentul civic prin asigurarea 

bunăstării pe termen lung și crearea oportunităților pentru generațiile viitoare. O economie 

puternică oferă resursele necesare pentru participarea activă a cetățenilor în societate (Wolfe, 

1944). Dezvoltarea durabilă protejează resursele naturale, promovând implicarea cetățenilor în 

managementul acestora (Stoll-Kleemann & Welp, 2006). Educația ecologică îmbunătățește 

înțelegerea problemelor de mediu și promovează activismul ecologic (Melo-Escrihuela, 2008). 

Educația economică ajută cetățenii să înțeleagă funcționarea economiei și să influențeze 

politicile economice publice (Parker, 2010). 

Cetățenia democratică este un concept complex, integrat în sistemul educațional, în baza 

unor acțiuni la nivel național și european. Educația civică în România se bazează pe legislația 

internațională a Consiliului Europei, ONU și OSCE, care acoperă dreptul la educație, drepturile 

copilului și combaterea discriminării. Constituția României reflectă aceste drepturi și acordă 

prioritate reglementărilor internaționale (Velea et al., 2013). Legea educației naționale nr. 

1/2011, Legea nr. 272/2004 și Legea nr. 116/2002 oferă cadrul legal pentru educația cetățeniei 

democratice, promovând valorile civice și morale și protejând drepturile copilului (Velea et al., 

2013). Educația pentru Cetățenie Democratică (ECD) este integrată în toate nivelurile 

educaționale și extinsă la locul de muncă și în comunități, promovând cunoștințele civice pe tot 

parcursul vieții (Albulescu & Albulescu, 2018). ECD contribuie la formarea elevilor ca să devină 

cetățeni informați și activi, aplicând principiile învățate în școală pe tot parcursul vieții (Gaventa, 

1995; Starkey, 2002). 

Societatea civilă, incluzând mișcările sociale, organizațiile voluntare și ONG-urile, 

contribuie la menținerea unui sistem democratic eficient (Cohen & Arato, 2016). Consiliul 



Europei a recunoscut importanța educației pentru cetățenie democratică și drepturile omului din 

1997, subliniind rolul ONG-urilor în formarea comportamentului civic (Forum on „Civic 

Partnerships for Citizenship and Human Rights Education”, 2009). 

Parteneriatele civice, incluzând ministere, autorități regionale, instituții educaționale și 

media, promovează cetățenia democratică și soluționează problemele pe care statul nu le poate 

adresa singur (Dunn & Hann, 2004). Aceste parteneriate sporesc încrederea în instituții și 

promovează stabilitatea comunităților (Raiker et al., 2019). Educația pentru cetățenie 

democratică combină teorii democratice și concepte despre cetățenie pentru a echipa cetățenii cu 

cunoștințele și abilitățile necesare participării active în viața democratică (Veldhuis, 1997). Cele 

două tipuri de educație sunt priorități pentru democrațiile europene, printre altele pentru că 

promovează participarea activă și protejează drepturile civile (Crick, 2010). 

Carta Consiliului Europei privind ECD și EDO subliniază importanța educației în apărarea 

democrației și a statului de drept, concentrându-se pe drepturi, responsabilități și participare 

activă (Council of Europe Charter, 2017). Educația influențează atitudinile politice, iar familia 

joacă un rol semnificativ în formarea înțelegerii politice a copiilor (Sue & Marilyn, 2016). La 

nivelul UE, implementarea ECD și EDO în curriculumul școlar, de la preșcolar la universitar, 

contribuie la formarea cetățenilor activi (Felisa, 2015). Colaborarea dintre societatea civilă și stat 

este de importanță practică pentru succesul ECD și EDO, oferind soluții inovatoare și practice 

(Raiker et al., 2019).  

Educația pentru cetățenie democratică dezvoltă competențe politice, sociale, culturale și 

economice. Competențele politice includ înțelegerea democrației, cetățeniei, structurilor politice 

și proceselor de decizie. Competențele culturale se axează pe tehnologia informației, experiențele 

interculturale și combaterea discriminării. Competențele sociale vizează combaterea excluziunii 

sociale, colaborarea între grupuri și securitatea națională. Competențele economice tratează 

economia de piață, cooperarea economică și drepturile consumatorilor. Veldhuis subliniază că 

educația trebuie să abordeze nevoile cetățenilor și problemele sociale, adaptând metodele 

didactice pentru implicarea activă a elevilor. 

Participarea civică necesită gândire critică și acțiuni responsabile. Elevii trebuie să 

dezvolte cunoștințe temeinice și abilități democratice prin experiențe practice (Sibbett, 2016). 

Planificarea participării civice este esențială pentru gestionarea eșecurilor și interacțiunii 

eficiente cu toate părțile implicate (Giroux & McLaren, 2011). Gândirea critică este o 



componentă utilă pentru participarea eficientă în societate, mediile educaționale fiind capabile să 

promoveze responsabilitatea și sentimentul apartenenței la comunitate (ten Dam & Volman, 

2004). 

Cetățenia activă implică participarea cetățenilor în comunități și respectarea demnității 

umane (Consiliul Europei). Educația de calitate pentru cetățenie democratică dezvoltă 

competențe democratice și interculturale. Informarea corectă și implicarea civică sunt 

fundamentale pentru consolidarea democrației. Factori importanți sunt educația, mediile de 

informare și organizațiile civice (Zembylas, 2022). Educarea critică a cetățenilor ajută la filtrarea 

surselor de informare și la evitarea efectelor negative ale mass-mediei (Çakmaklı, 2016). 

Înțelegerea și respectarea drepturilor omului începe în cadrul educațional, influențată de 

educația primită în familie și comunitate. Prin educație, elevii învață să aprecieze valorile 

democratice și să dezvolte principii morale (Sibbett, 2016). În România, aceste valori sunt 

predate prin Educația pentru cetățenie democratică (Programa școlară pentru disciplina Educație 

socială, clasele a V-a - a VIII-a, 2017). Drepturile omului sunt integrate în viața cotidiană, care 

este un aspect determinant pentru democrație (Kirchschlaeger, 2014). Respectarea drepturilor 

depinde de fiecare individ, iar educația ajută la combaterea discriminării și promovarea unui 

sistem de justiție corect. Elevii sunt încurajați să fie activi în comunitate, dezvoltându-și 

abilitățile și perspectivele privind drepturile și responsabilitățile civice (Spaiser et al., 2014). 

Votul, respectul față de lege și participarea în viața comunității sunt esențiale pentru consolidarea 

drepturilor cetățenești (Waghid, 2007). 

Curriculumul național din 1998/1999 este principalul instrument pentru predarea 

ECD/EDO în România, incluzând educația formală și non-formală, de la preșcolar până la 

postliceal. La nivel european, conceptul de cetățenie acoperă identitatea europeană, educația 

pentru țările UE și cetățenia Uniunii Europene. Cetățenia europeană, promovată de Consiliul 

Europei și Asociația Europeană a Cadrelor Didactice, a fost consolidată prin diverse tratate și 

inițiative, culminând cu Tratatul de la Lisabona din 2009, care a promovat participarea 

cetățenilor și transparența decizională. 

Disciplina Educație socială, parte din programa școlară pentru clasele V-VIII, dezvoltă 

competențe civice prin teme precum gândirea critică, drepturile copilului, educația interculturală 

și educația economico-financiară. Programa este structurată pe competențe generale și specifice, 

metode didactice, activități de învățare și conținuturi, utilizând învățarea bazată pe proiect pentru 



a încuraja implicarea elevilor și aplicarea cunoștințelor în viața reală. Documentele relevante 

includ Strategia națională pentru protecția și promovarea drepturilor copilului și Carta 

Consiliului Europei privind educația pentru cetățenie democratică și drepturile omului. 

Curriculumul preșcolar din 2008 și programele ulterioare au subliniat importanța educației 

timpurii. Principiile UNICEF pentru România includ interesele copilului, demnitatea, egalitatea, 

dezvoltarea fizică și psihică, protejarea familiei și calitatea educației. Educația preșcolară 

formează valori morale și sociale, iar obiectivele civice pentru preșcolari includ respectarea 

normelor de comportament și recunoașterea diversității. Programa pentru ciclul primar introduce 

educația civică în clasele a III-a și a IV-a, axându-se pe competențe de integrare în comunitate și 

dezvoltare moral-civică. Evaluarea este continuă și formativă, prin proiecte, portofolii și 

autoevaluări, concentrându-se pe aplicarea cunoștințelor în situații reale de viață. 

 

În Capitolul II. Dezvoltarea comportamentului civic al elevilor în context școlar, se 

conturează elementele constitutive ale comportamentului civic, format în context școlar. 

Comportamentul civic stă la baza modului în care elevii conceptualizează participarea activă 

într-o societate democratică. Cercetarea subliniază rolul școlii în formarea comportamentului 

civic al elevilor, pregătindu-i pentru implicare conștientă și responsabilă în societate. 

Educația civică și socială sunt interconectate, punând accent pe funcționarea structurilor 

guvernamentale și promovarea binelui comun. Școala pregătește elevii pentru participarea activă 

în societate, studiind drepturile și obligațiile cetățenești și formând abilități necesare implicării în 

comunitate (Boulding, 1990; Lisman, 2012). Educația socială extrage informații din științele 

sociale pentru a răspunde nevoilor elevilor și comunității, punând accent pe relațiile sociale și 

empatie (Camicia, 2023; Moss & Petrie, 2019). Comportamentul civic, dimensiunea activă a 

cetățeniei, se manifestă prin participare și responsabilitate, formându-se în școală prin educație 

deliberată într-un sistem democratic (Villareal et al., 2023). 

Competențele civice includ cunoștințe, abilități și atitudini, împărțite în dimensiuni afective 

și cognitive (Hoskins et al., 2008). Aceste competențe permit participarea activă și înțelegerea 

conceptelor de democrație, justiție și cetățenie. Aptitudinile necesare includ gândirea critică, 

respectul pentru drepturile omului și capacitatea de a colabora în medii multiculturale (European 

Union, 2006). Competențele sociale se axează pe bunăstarea personală și socială, comunicare 



eficientă și empatie, sprijinind cultura civică și participarea activă (Nunez Cubero & Perez, 

2013). 

Teoria Socială a Învățării (TSI) elaborată de Albert Bandura subliniază importanța 

contextelor sociale în învățare. Elevii își dezvoltă comportamente prin observarea adulților și a 

consecințelor acțiunilor acestora. Procesele cognitive esențiale includ atenția, retenția, 

reproducerea și motivația (Shodiqin & Junaidi, 2022). Comportamentul civic poate fi dezvoltat 

prin modele de implicare socială oferite de profesori și comunitate. Jean Piaget, în Teoria 

Dezvoltării Cognitive (TDC), susține că dezvoltarea cunoașterii copiilor se realizează prin 

interacțiunea cu lumea înconjurătoare, structurat pe etape distincte: senzorio-motorie, 

preoperațională, operațiilor concrete și operațiilor formale (Pakpahan & Saragih, 2022). Etapele 

dezvoltării cognitive contribuie la formarea comportamentului civic prin dezvoltarea gândirii 

critice și a empatiei. Henri Tajfel și John Turner au dezvoltat Teoria Identității Sociale (TIS) 

pentru a explica influența apartenenței la un grup asupra comportamentului. Conceptele-cheie 

includ identitatea socială, in-group și out-group, și identitatea socială pozitivă (Trepte & Loy, 

2017). TIS subliniază puterea statutului de membru al unui grup și influența acestuia asupra 

ordinii sociale, loialitatea față de grup și implicarea în activități civice. 

Curriculumul integrat combină diverse arii de studiu pentru a oferi elevilor o perspectivă 

aplicabilă în viața reală, promovând gândirea critică, colaborarea și rezolvarea problemelor 

(Mara, 2017). Componentele cheie includ interdisciplinaritatea, multidisciplinaritatea și 

transdisciplinaritatea, organizând învățarea în jurul temelor de interes pentru elevi (Clark & 

Wallace, 2015). Implementarea acestui curriculum poate fi provocatoare pentru profesori, 

necesită cooperare și pregătire suplimentară (Moreira dos Santos et al., 2020). Modelul „service-

learning” (SL) integrează obiectivele educaționale cu implicarea comunitară, oferind elevilor 

experiențe pragmatice prin colaborarea cu organizații locale, aplicând teoria în activități practice 

precum voluntariatul (Smith et al., 2013). 

Activitățile extracurriculare oferă oportunități educaționale practice, esențiale pentru 

implicarea activă în școală și comunitate. Participarea la îngrijirea spațiilor verzi, organizarea 

locurilor de joacă și monitorizarea politicilor comunitare dezvoltă abilități civice și un sentiment 

de apartenență (Levin-Goldberg, 2009). Implicarea elevilor în procesul decizional la nivelul 

școlii le permite să înțeleagă funcționarea instituțiilor educaționale și să perceapă structurile 

democratice. Consiliul școlar al elevilor, ales prin vot secret, are rol consultativ și de 



reprezentare a intereselor elevilor, promovând comportamente democratice (Ordinul nr. 4742 din 

10 august 2016). 

Parteneriatele școală-familie-comunitate sunt esențiale pentru formarea comportamentului 

civic și responsabilității comunitare. Acestea contribuie la implicarea membrilor comunității în 

acțiuni comune, consolidând sentimentul de apartenență și promovând diversitatea, toleranța și 

responsabilitatea (Stefanski et al., 2016). Proiectele civice planificate de școli, susținute de 

comunitate și organizații, ajută elevii să adreseze problemele reale prin voluntariat și serviciu 

comunitar (Hands, 2008). Membrii comunității devin mentori pentru elevi, dezvoltându-le 

sentimentul de valoare și apartenență (Bryan & Henry, 2008). 

Colaborarea în aceste parteneriate întărește relațiile și contribuie la formarea capitalului 

social, esențial pentru implicarea activă în comunitate (Lowe, 2021). Acțiunile comune sprijinite 

de instituții întăresc coeziunea și reziliența comunității (Sanders & Epstein, 1998). Parteneriatele 

promovează principiile democratice, conectând școala la viața comunității și folosind resursele 

pentru a consolida relațiile și valorile democratice (Nicotera, 2008). Implicarea elevilor în 

rezolvarea problemelor comunității întărește sentimentul de apartenență față de comunitate. 

Învățarea bazată pe proiecte (IBP) este o metodă constructivistă în care elevii construiesc 

cunoașterea prin activități sociale, incluzând sarcini integrate în curriculum, investigații și 

proiecte realiste centrate pe elevi. IBP stimulează motivația, dezvoltă abilități de muncă în 

echipă, gândire critică și interes pentru subiectele studiate. Principiile IBP includ întrebarea 

centrală, obiectivele învățării, practicile științifice, colaborarea, utilizarea tehnologiei și crearea 

unui produs final (Walker et al., 2015; Diffily, 2002; Alacapinar, 2008; Krajcik, 2015). 

Principiile cetățeniei democratice, precum egalitatea, participarea activă, domnia legii, 

respectarea drepturilor omului, toleranța și gândirea critică, pot fi integrate în IBP prin: 

promovarea drepturilor și responsabilităților civice/sociale, astfel încât elevii învață să analizeze 

informații și să evalueze politici publice, dezvoltând empatia și responsabilitatea socială 

(Battistoni, 1997); rezolvarea problemelor sociale, prin care elevii investighează probleme reale 

din comunitatea lor, stimulând cetățenia activă și colaborarea pentru binele comun (Gottlieb & 

Robinson, 2006); colaborarea și implicarea în procese democratice care îi învață să negocieze și 

să accepte compromisuri, găsind un teren comun (Howe & Covell, 2009) și organizarea și 

respectarea regulilor democratice, care creează reguli clare pentru comunicare și soluționarea 

conflictelor, învățând importanța procedurilor democratice (Johnson & Johnson, 2016). 



Timpul limitat pentru Educația socială afectează negativ dezvoltarea comportamentului 

civic, ducând la înțelegerea superficială a drepturilor și obligațiilor cetățenești și limitând 

gândirea critică și rezolvarea problemelor (Morrison et al., 2019; Ersoy, 2014). Expunerea 

insuficientă la valorile democratice reduce abilitatea elevilor de a face față problemelor din 

comunitate și de a se implica activ (Naval et al., 2002; Robertson, 2008). Pregătirea insuficientă 

a profesorilor și metodele tradiționale de predare afectează negativ dezvoltarea 

comportamentului civic. Elevii nu vor dezvolta gândirea critică și abilitățile practice necesare 

pentru implicarea activă (Hinchey & Konkol, 2021). Programele de pregătire continuă pentru 

profesori și colaborarea cu experți pot remedia aceste deficiențe (Rosenblum, 2020). 

Un climat școlar nefavorabil, caracterizat de violență, bullying și excluziune, afectează 

negativ comportamentul civic al elevilor (Dipaola & Tschannen-Moran, 2001). Lipsa de 

încredere și nedreptatea reduc colaborarea și sentimentul de apartenență, slăbind idealurile 

democratice (Eckstein & Noack, 2014). Problemele familiale, precum decesul părinților, divorțul 

violent și abuzul, afectează negativ dezvoltarea copilului și comportamentul civic. Neglijența și 

abuzul duc la o imagine de sine distorsionată și la lipsa încrederii în propriile abilități, reducând 

implicarea în activități civice (Gimpel et al., 2003; Higgins & McCabe, 2003). Implicarea 

instituțiilor și organizațiilor specializate poate oferi resurse pentru a corecta aceste 

disfuncționalități (Ochoa-Becker, 2006). 

 

În Capitolul III. Valențele educaționale ale învățării bazate pe proiect, se explică 

optimizarea învățării bazate pe proiect (IBP), care se realizează prin strategii eficiente: 

implicarea în proiecte relevante, integrarea multidisciplinară, promovarea colaborării, implicarea 

în cauze sociale și cultivarea unui climat școlar democratic. Aceste abordări formează 

comportamentul civic și pregătesc elevii pentru participarea în societate. 

Proiectele relevante conectează clasa cu comunitatea, transformând educația în act 

semnificativ. Elevii devin participanți activi, dezvoltând responsabilitatea și empatia prin 

inițierea, executarea și controlul acțiunilor de cercetare și implementare (Boss & Larmer, 2018). 

IBP pregătește elevii pentru gândirea sistemică și holistică. Problemele sociale complexe 

necesită cunoștințe din știință, istorie, politică și economie, încurajând găsirea rădăcinii 

problemelor și propunerea de soluții variate (Drake & Burns, 2004). 



IBP dezvoltă abilitățile de colaborare, transformând clasa într-un sistem democratic la 

scară redusă. Elevii negociază roluri, administrează sarcini și rezolvă conflictele, pregătindu-se 

pentru participarea civică reală. Proiectele implică elevii în cauze sociale, dezvoltând identitatea 

civică și responsabilitatea. Elevii identifică probleme civice, formulează soluții și colaborează cu 

membrii comunității și instituțiile de stat, dezvoltând abilități de navigare a spațiului public și 

înțelegere a dinamicii puterii politice. Implementarea unui sistem democratic la clasă permite 

elevilor să înțeleagă și să se implice activ în comunitățile lor. Discuțiile deschise într-un mediu 

sigur facilitează exprimarea liberă și stabilirea consensului, dezvoltând abilități de comunicare 

eficientă și colaborare. 

Învățarea bazată pe proiecte formează cetățeni activi și implicați în rezolvarea problemelor 

sociale. Elevii își dezvoltă abilități, convingeri și comportamente necesare abordării problemelor 

complexe prin responsabilitate și inițiativă. Implicarea civică se axează pe acțiuni concrete și 

impact pozitiv (Farmer et al., 2019). Proiectele educaționale dezvoltă gândirea critică și 

abilitățile de rezolvare a problemelor. Elevii învață să definească problemele, să analizeze 

informațiile relevante, să genereze soluții și să implementeze cea mai eficientă soluție, urmând 

evaluarea rezultatelor (Pratiwi & Wuryandani, 2020). 

Proiect: Cetățeanul include evaluarea finală concentrată pe valori, atitudini, abilități și 

înțelegerea critică. Ghidul sugerează trei metode de evaluare: comportamentele elevilor pe 

parcursul proiectului, evaluarea produselor și auto-evaluarea reflectivă. Evaluarea competențelor 

cetățenești se realizează în etapele proiectului: design și planificare, implementare și prezentare. 

Evaluarea uneltelor proiectului implică rubrici de performanță, jurnale de reflecție și feedback 

intercolegial. Evaluarea produselor include campanii de conștientizare, soluții propuse și 

comunicarea cu autoritățile locale, concentrându-se pe capacitatea elevilor de a redacta și 

disemina informații și de a gândi critic. Auto-evaluarea și evaluarea între colegi ajută elevii să 

identifice punctele tari și slabe, să consolideze comportamentele pozitive și să îmbunătățească 

cele negative, încurajând dialogul și dezvoltarea competențelor cetățenești pe termen lung. 

 

În Capitolul IV. Designul cercetării sunt prezentate contextul actual al educației și al 

dezvoltării societății, revizuirea și adaptarea metodelor de predare a conceptelor legate de 

comportamentul civic și cetățenia democratică devin o practică utilă. Aceste concepte necesită 

nu doar o reîmprospătare teoretică, ci și o aplicare practică adecvată, care să rezoneze cu valorile 



și provocările societății de astăzi. Cercetarea pornește de la premisa că familia și comunitatea 

nu sunt pregătite să ofere informațiile necesare pentru formarea și dezvoltarea 

comportamentului civic, ceea ce sugerează necesitatea unor intervenții educaționale bine 

structurate. 

Proiectarea și implementarea unui program de intervenție pentru determinarea 

comportamentului civic al elevilor de clasa a VII-a este o opțiune viabilă, având în vedere 

provocările contemporane ale societății democratice. Într-o lume caracterizată de schimbări 

rapide, complexe și adesea imprevizibile, este de dorit ca tinerii să fie nu doar informați, ci și 

formați pentru a deveni cetățeni activi, responsabili și implicați în viața comunității lor. Studiile 

arată că metodele tradiționale de predare nu reușesc întotdeauna să dezvolte aceste competențe 

esențiale, motiv pentru care abordări inovative, precum învățarea bazată pe proiect, se prezintă ca 

opțiuni pertinente. Acest program de intervenție are rolul de a oferi elevilor oportunități autentice 

de a-și dezvolta cunoștințele, abilitățile și atitudinile civice într-un mod practic și relevant, 

încurajând participarea activă și reflecția critică asupra problemelor reale ale societății. 

Scopul tezei este de a investiga impactul formativ al unui program de intervenție 

experimentală orientat spre formarea comportamentului civic al elevilor, prin utilizarea metodei 

învățării bazate pe proiect cu aplicabilitate la elevii din clasa a VII-a. 

Obiectivul general al cercetării experimentale intitulat Formarea comportamentului 

civic în educația pentru cetățenie democratică, prin învățarea bazată pe proiecte (Clasa a VII-a) 

este de a proiecta, dezvolta, implementa și evalua eficiența unui program de intervenție destinat 

elevilor de clasa a VII-a. Acest program urmărește să promoveze formarea comportamentului 

civic în școli și în comunitățile din care provin elevii. În vederea atingerii acestui obiectiv 

general, cercetarea se axează pe următoarele obiective specifice: 

 

O1. Elaborarea și implementarea programului de intervenție experimentală, care să 

favorizeze formarea comportamentului civic al elevilor. 

O2. Analiza modificărilor obţinute în urma implementării programului de intervenție 

asupra formării comportamentului civic al elevilor, comparând rezultatele lotului 

experimental cu cele ale lotului de control și determinând diferențele semnificative 

între mediile acestor grupuri la momentele de evaluare pre-test, post-test și re-test. 



O3. Determinarea creșterii nivelului de cunoștințe civice, a implicării civice, a identității 

civice, a abilităților civice și a atitudinilor civice după implementarea programului de 

intervenție (post-test) comparativ cu nivelul inițial (pre-test), evidențiind eficacitatea 

metodei de predare prin proiecte. 

O4. Identificarea mediului școlar (urban vs rural) în care elevii dezvoltă în cea mai mare 

măsură cunoștințe civice, implicare civică, identitate civică, abilități civice și 

atitudini civice, ca urmare a implementării învățării bazate pe proiecte. 

O5. Identificarea efectelor pe termen lung ale învățării bazate pe proiecte asupra nivelului 

de cunoștințe civice, a implicării civice, a identității civice, a abilităților civice și a 

atitudinilor civice ale elevilor (post-test și re-test).  

O6. Formularea de soluții metodologice practice prin implementarea învățării bazate pe 

proiecte, care să sprijine creșterea cunoștințelor, abilităților, atitudinilor și identității 

civice ale elevilor, îmbunătățind astfel practica educațională în cadrul disciplinei 

Educație pentru Cetățenie Democratică. 

 

În acord cu prezenta cercetare, demersurile investigative sunt ghidate de următoarele 

întrebări de cercetare, menite să clarifice și să faciliteze înțelegerea impactului programului de 

intervenție asupra formării comportamentului civic al elevilor: 

 

1. Cum se poate interveni pentru a forma comportamentul civic al elevilor din clasa a 

VII-a, măsurat prin cunoștințe civice, implicare civică, identitate civică, abilități 

civice și atitudini civice? 

2. În ce măsură metoda învățării bazată pe proiecte este eficientă în formarea 

comportamentului civic la elevii clasei a VII-a? 

3. În ce măsură metoda învățării bazată pe proiecte contribuie la menținerea comportamentului civic pe 

termen lung în comparație cu metodele tradiționale de predare? 

 

În vederea atingerii obiectivelor propuse și pentru a răspunde la întrebările de cercetare, 

teza își propune să testeze următoarele ipoteze: 



Ipoteza generală: Utilizarea învățării bazate pe proiecte în cadrul predării disciplinei 

Educație pentru Cetățenie Democratică, la elevii din clasa a VII-a, contribuie semnificativ la 

formarea comportamentului civic ale elevilor. 

Ipoteza specifică 1: Utilizarea învățării bazate pe proiecte în cadrul predării disciplinei 

Educație pentru Cetățenie Democratică, la elevii din clasa a VII-a, contribuie semnificativ la 

creșterea nivelului de cunoștințe civice ale acestora. 

Ipoteza specifică 2: Utilizarea învățării bazate pe proiecte în cadrul predării disciplinei 

Educație pentru Cetățenie Democratică, la elevii din clasa a VII-a, contribuie semnificativ la 

creşterea nivelului de implicare civică al acestora. 

Ipoteza specifică 3: Utilizarea învățării bazate pe proiecte în cadrul predării disciplinei 

Educație pentru Cetățenie Democratică, la elevii din clasa a VII-a, contribuie semnificativ la 

creşterea nivelului de identitate civică al acestora. 

Ipoteza specifică 4: Utilizarea învățării bazate pe proiecte în cadrul predării disciplinei 

Educație pentru Cetățenie Democratică, la elevii din clasa a VII-a, contribuie semnificativ la 

creşterea nivelului dezvoltare al abilităților civice ale acestora. 

Ipoteza specifică 5: Utilizarea învățării bazate pe proiecte în cadrul predării disciplinei 

Educație pentru Cetățenie Democratică, la elevii din clasa a VII-a, contribuie semnificativ la 

creşterea nivelului de dezvoltare al atitudinilor civice ale acestora. 

 

Variabila independentă: implementarea sistematică a învățării bazate pe proiecte în 

procesul educațional, ca element central al programului de intervenție. 

Variabilele dependente: comportamentul civic, care se manifestă prin:  

- nivelul cunoștințelor civice;  

- nivelul de implicare civică; 

- nivelul de identitate civică; 

- nivelul abilităților civice; 

- nivelul atitudinilor civice. 

 

Cercetarea a implicat un eșantion de 147 de elevi din clasa a VII-a, repartizați în două 

loturi distincte: lotul experimental și lotul de control. Acest eșantion a fost selectat folosind 

metoda eșantionului de conveniență, datorită accesibilității și disponibilității elevilor în cadrul 



temporal și logistic impus de calendarul școlar și de programul de cercetare. Selecția elevilor a 

ținut cont de asigurarea unei diversități reprezentative în ceea ce privește mediul școlar, 

incluzând elevi din mediul urban și rural. Eșantionul a fost compus din 75 de elevi în lotul 

experimental și 72 de elevi în lotul de control. Această repartizare a fost realizată pentru a 

permite o comparație riguroasă a impactului programului de intervenție bazat pe metoda învățării 

bazate pe proiect (IBP) asupra comportamentului civic al elevilor. 

 

Tabelul IV.1. Descrierea lotului de subiecți 

   Lotul cercetării 

Mediul  

școlar 

Clase 

experimentale 

Clase  

de control 

Numărul total  

de clase 

Numărul total  

de elevi 

Mediul  

urban 

29 elevi 29 elevi 
4 clase 108 elevi 

23 elevi 27 elevi 

Mediul 

rural 
21 elevi 18 elevi 2 clase 39 elevi 

TOTAL 73 elevi 74 elevi 6 clase 147 elevi 

 

Cercetarea experimentală privind formarea comportamentului civic la elevii de clasa a 

VII-a s-a desfășurat pe parcursul anului școlar 2022/2023, în două instituții de învățământ din 

județul Bihor: Liceul Onisifor Ghibu din Oradea, din mediul urban, și Școala Gimnazială din 

Oșorhei, din mediul rural. Alegerea acestor locații a fost motivată de necesitatea de a compara 

efectele intervenției educaționale în contexte socio-economice diferite, oferind astfel o 

perspectivă comprehensivă asupra influențelor mediului școlar asupra dezvoltării 

comportamentului civic. Cercetarea a început în septembrie 2022, cu prezentarea proiectului 

doctoral și a etapelor experimentale forurilor decizionale din cele două școli. În perioada 3-7 

octombrie 2022, cadrul didactic a selectat lotul experimental și lotul de control al elevilor 

cuprinși în cercetare și a conceput un program de intervenție pentru îmbunătățirea 

comportamentului civic al elevilor. În intervalul 10-14 octombrie 2022, s-a implementat etapa 

pre-testării la clasele experimentale și de control și s-a prezentat calendarul de lucru cadrelor 

didactice. Între 17-21 octombrie 2022 s-au desfășurat activitățile de pregătire ale colectivelor de 

elevi. În perioada 31 octombrie 2022 - 6 aprilie 2023, s-au implementat proiectarea, desfășurarea 



și monitorizarea lecțiilor, iar la finalul acestei perioade s-a realizat etapa post-testului la clasele 

experimentale și de control. Etapa re-testării s-a desfășurat între 11-22 septembrie 2023, pe 

fondul grevei cadrelor didactice de la sfârșitul anului școlar 2022/2023, re-testarea fiind realizată 

la începutul următorului an școlar 2023/2024. Aceste perioade și locații au fost esențiale pentru a 

asigura o implementare riguroasă și o evaluare detaliată a programului de intervenție, permițând 

o analiză detaliată a influențelor contextuale asupra formării comportamentului civic la elevi. 

Scopul principal al programului de intervenție a fost acela de a dezvolta și consolida 

comportamentul civic al elevilor din clasa a VII-a, prin utilizarea metodei învățării bazate pe 

proiecte. Acest program a fost proiectat pentru a facilita implicarea activă a elevilor în procese 

educaționale autentice, care să reflecte provocările și problemele reale ale comunității, 

contribuind astfel la formarea unor cetățeni responsabili și activi. 

Obiectivele programului de intervenție au inclus: 

 

1. Elaborarea și implementarea programului de intervenție care să favorizeze formarea 

comportamentului civic al elevilor, compus din nivelul cunoștințelor civice, a 

implicării civice, a identității civice, a abilităților civice și a atitudinilor civice. 

2. Analiza modificărilor obținute în urma implementării programului de intervenție 

asupra formării comportamentului civic al elevilor, comparând rezultatele lotului 

experimental cu cele ale lotului de control. 

3. Determinarea creșterii nivelului de cunoștințe civice, implicare civică, identitate 

civică, abilități civice și atitudini civice în urma implementării programului de 

intervenție (post-test) comparativ cu nivelul inițial (pre-test). 

4. Evaluarea îmbunătățirii pe termen lung a nivelului de cunoștințe civice, implicare 

civică, identitate civică, abilități civice și atitudini civice ale elevilor după 

implementarea programului de intervenție. 

 

Etapele programului de intervenție 

1. Prezentarea proiectului și selectarea loturilor. Programul a început cu prezentarea 

proiectului doctoral și a etapelor experimentale forurilor decizionale din cele două școli 

implicate în cercetare. Ulterior, cadrul didactic a selectat lotul experimental și lotul de 

control al elevilor cuprinși în cercetare. 



2. Etapa pre-experimentală. În această etapă s-a realizat evaluarea inițială a nivelului de 

cunoștințe, implicare, identitate, abilități și atitudini civice ale elevilor din ambele loturi, 

folosind chestionarul validat. Aceste date au oferit o bază de referință pentru evaluarea 

impactului programului de intervenție. 

3. Implementarea programului de intervenție. Programul a fost desfășurat în perioada 31 

octombrie 2022 - 6 aprilie 2023 și a inclus activități de învățare bazate pe proiecte, 

monitorizate și ghidate de cadrele didactice. Elevii din lotul experimental au participat la 

proiecte care au vizat rezolvarea unor probleme reale din comunitățile lor, în timp ce 

elevii din lotul de control au urmat curriculum-ul tradițional. 

4. Etapa post-experimentală. La finalul perioadei de implementare a programului s-a 

realizat o nouă evaluare a nivelului de formare a comportamentului civic la elevii din 

ambele loturi, pentru a identifica schimbările produse de intervenție. 

5. Etapa re-test. Pentru a evalua persistența efectelor programului de intervenție, s-a 

realizat o re-testare a elevilor în perioada 11-22 septembrie 2023. Această etapă a permis 

analiza impactului pe termen lung al metodei PBL asupra comportamentului civic al 

elevilor. 

 

Programul de intervenție a fost conceput pentru a fi flexibil și adaptabil, permițând 

profesorilor să integreze proiectele în curriculum-ul existent și să le adapteze la nevoile și 

interesele specifice ale elevilor. Astfel, s-a asigurat o implementare eficientă și relevantă, care a 

contribuit semnificativ la atingerea obiectivelor propuse. 

Metodele de cercetare identificate și selectate, împreună cu instrumentele utilizate, au 

fost adaptate și particularizate pentru a permite documentarea și colectarea de date relevante de 

la eșantioanele implicate în cercetare. Principalele instrumente utilizate în prezenta cercetare au 

fost chestionarul, programa școlară pentru disciplina Educație socială clasele a V-a și a VIII-a, 

ghidul elevului din Proiect: Cetățeanul, ghidul profesorului din Proiect: Cetățeanul, programele 

statistice, grupările statistice și grupări grafice. În ce privește metodele de cercetare utilizate, 

menționăm: analiza documentelor școlare, metoda anchetei pe baza de chestionar și metoda 

experimentală. 

 



Tabelul IV.2. Metodele şi instrumentele de cercetare aplicate pentru măsurarea variabilelor 

dependente ale cercetării 

Variabile 

dependente (VD) 

Metode de 

cercetare 

Instrumentele de 

cercetare 

Metode și tehnici de 

analiză 

Comportamentul 

civic manifestat 

prin:  

 

VD1. cunoștințe 

civice  

 

VD2. implicare 

civică  

 

VD3.identitate 

civică  

 

VD4. abilități civice  

 

 VD5. atitudini 

civice 

Analiza 

documentelor 

școlare  

Programa școlară pentru 

disciplina Educație socială 

clasele a V-a și a VIII-a 

Ghidul elevului din 

Proiectul Cetățeanul 

Ghidul profesorului din 

Proiectul Cetățeanul 

Analiză de conținut 

Analiză structurală 

Analiză comparativă 

Metoda 

anchetei pe bază 

de chestionar  

 

Chestionarul creat de 

cercetător pe baza 

programei școlare și a 

literaturii de specialitate. 

* Formarea 

comportamentului civic în 

Educația pentru Cetățenie 

Democratică, prin 

învățarea bazată pe proiect 

Programul IBM SPPS 

Statistics 26 

Programul statistic 

Jamovi V 2.3.28.0 

Grupări statistice: 

tabele sintetice 

Reprezentări grafice: 

grafice de structură și 

diagrame de 

comparație 

Parametrii medii și 

parametrii sintetici ai 

variației 

Metoda 

experimentală 

Chestionare Pre-Test, Post-

Test și Re-test 

Scalarea comportamentului 

observabil 

 

Cercetarea a fost structurată în patru etape distincte: pre-experimentală, experimentală, 

post-experimentală și etapa de re-testare. Fiecare etapă a avut rolul său specific în evaluarea 

impactului metodei învățării bazate pe proiecte asupra formării comportamentului civic la elevii 

de clasa a VII-a. 

Etapa pre-experimentală a reprezentat fundamentul cercetării și a inclus mai multe 

activități preliminare esențiale pentru succesul experimentului. În această etapă, s-au organizat 



focus grupuri cu membrii implicați în Proiect: Cetățeanul, inclusiv cadre didactice și experți în 

educația civică. Scopul acestor focus grupuri a fost să se identifice principalele probleme și 

provocări din domeniul educației civice și să se discute strategii eficiente de intervenție. 

Un alt aspect important al etapei pre-experimentale a fost validarea chestionarului de 

cercetare. Chestionarul, care măsoară variabilele dependente (cunoștințe civice, implicare civică, 

identitate civică, abilități civice și atitudini civice), a fost aplicat inițial unui grup pilot de 30 de 

elevi. Feedback-ul obținut a permis identificarea și corectarea itemilor problematici, asigurând 

claritatea și relevanța întrebărilor. 

Pre-testarea a fost realizată pentru a măsura nivelul inițial al variabilelor dependente la 

toți elevii implicați în studiu. Această evaluare inițială a oferit o bază de referință pentru 

comparațiile ulterioare și pentru evaluarea impactului programului de intervenție. 

Etapa experimentală a constat în implementarea propriu-zisă a programului de 

intervenție bazat pe metoda învățării bazate pe proiect (IBP). Acest program a fost desfășurat 

între 31 octombrie 2022 și 6 aprilie 2023. În această perioadă, elevii din clasele experimentale au 

participat la lecții și activități educaționale bazate pe proiect, concepute pentru a dezvolta 

competențele civice. 

Programul a inclus sesiuni de informare, discuții interactive și activități practice în care 

elevii au identificat probleme din comunitățile lor, au elaborat propuneri de politici publice și au 

participat activ în procesele decizionale. Implementarea a fost monitorizată constant pentru a 

asigura coerența și eficiența activităților și pentru a realiza ajustări necesare în funcție de 

feedback-ul primit. 

Etapa post-experimentală s-a desfășurat pe 6 aprilie 2023 și a inclus aplicarea post-

testului. Aceasta a avut scopul de a evalua progresul realizat de elevi în urma participării la 

programul de intervenție. Post-testul a măsurat aceleași variabile dependente ca și pre-testul, 

permițând astfel compararea directă a rezultatelor și evaluarea impactului imediat al metodei 

PBL. 

Datele colectate în această etapă au oferit informații valoroase despre eficiența 

programului de intervenție și au evidențiat schimbările produse în nivelul cunoștințelor civice, 

implicării, identității, abilităților și atitudinilor civice ale elevilor. 



Etapa de re-testare a fost de o importanță aparte pentru evaluarea persistenței efectelor 

programului de intervenție pe termen lung. Re-testarea s-a desfășurat între 11 și 22 septembrie 

2023, la aproximativ șase luni după finalizarea etapei experimentale. 

Aceasta a inclus aplicarea unui nou set de teste pentru a măsura din nou variabilele 

dependente, urmărind să se observe dacă efectele pozitive ale metodei IBP au fost menținute în 

timp. Rezultatele re-testării au fost comparate cu cele din post-test și pre-test pentru a identifica 

tendințele pe termen lung și pentru a valida sustenabilitatea impactului educațional al 

programului de intervenție. Pe parcursul tuturor acestor etape, cercetătorii au respectat 

rigurozitatea metodologică și etica cercetării, asigurând confidențialitatea datelor și participarea 

voluntară a subiecților, și minimizând riscurile asociate participării la studiu. 

 

În Capitolul V. Rezultatele cercetării experimentale este prezentată etapa pre-

experimentală în care s-a urmărit identificarea nivelului inițial al comportamentului civic și 

stabilirea gradului de comparabilitate statistică între clasele experimentale și clasele de control, 

respectiv clasele din mediul urban și cele din mediul rural. Astfel, în perioada 10-14 octombrie 

2022 a fost aplicat, atât la clasele experimentale, cât și la clasele de control, un chestionar prin 

care s-a urmărit formarea comportamentului civic în educația pentru cetățenia democratică. 

Itemii chestionarului Formarea comportamentului civic în Educația pentru Cetățenie 

Democratică prin învățarea bazată pe proiecte au fost împărțiți pe cinci subscale, iar consistența 

internă a fiecărei subscale a fost evaluată utilizând coeficientul Cronbach Alpha pentru a asigura 

consistența internă a măsurătorilor. 

Instrumentul a evidențiat o bună consistență internă, cu un coeficient global Cronbach's Alpha de 

0,87. Această valoare indică fiabilitatea chestionarului în evaluarea comportamentului civic al 

elevilor de clasa a VII-a. Coeficienții Cronbach's Alpha pentru subscale  

• Cunoștințe Civice: principii democratice, responsabilități civice (α Cronbach = 0,775), 

• Implicare Civică: activitate și dorință de implicare (α Cronbach = 0,691), 

• Identitate Civică: apartenență la comunitate (α Cronbach = 0,734), 

• Abilități Civice: eficiență în soluționarea problemelor (α Cronbach = 0,745), 

• Atitudini Civice: percepții asupra valorilor democratice (α Cronbach = 0,675). 



Toate subscalele, cu excepția subscalelor I și A (consistență internă medie), prezintă o 

consistență internă bună, indicând o concordanță semnificativă între itemi și sugerând că aceștia 

măsoară conceptele respective cu o precizie satisfăcătoare.  

Prima etapă a cercetării, respectiv etapa pre-experimentului, a avut ca scop măsurarea 

nivelului inițial al comportamentului civic al elevilor din clasa a VII-a înainte de implementarea 

programului de intervenție. În această etapă, au fost evaluate cinci variabile dependente: 

cunoștințele civice, implicarea civică, identitatea civică, abilitățile civice și atitudinile civice.  

 Aceste variabile sunt fundamentale pentru înțelegerea și dezvoltarea comportamentului 

civic și oferă o bază solidă pentru compararea rezultatelor obținute în urma programului de 

intervenție. 

 

Figura nr. V.1. Comparații între loturile de subiecți în ce privește nivelul inițial al 

Cunoștințelor civice în Pre-test (valori medii) 

 

La pre-test evaluarea cunoștințelor civice a arătat că elevii din ambele loturi, 

experimental și de control, au înregistrat scoruri medii similare, indicând un nivel inițial 

comparabil de înțelegere a conceptelor precum responsabilitățile cetățenești, participarea civică 

și principiile democratice. Scorurile medii au variat între 2,67 și 3,88, cu majoritatea scorurilor 
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D9.Cunosc procedurile de implicare în problemele clasei/comunității

D8.Înțeleg cum să identific, să descriu și să mă implica în rezolvarea 

problemelor din clasă/comunitate.

D7.Consider că implicarea în luarea unor decizii în clasă, mă ajută să 

înțeleg mai bine rolul de cetățean într-o democrație.

D6.Sunt capabil să mă exprim în scris cu privire la normele de conduită 

din școală.

D5.Înțeleg care sunt avantajele și dezavantajele unei societăți 

democratice. 

D4.Înțeleg care sunt problemele de natură democratică și civică din 

clasă/comunitate.

D3.Pornind de la cunoștințele pe care le am acum, pot identifica 

principii și valori democratice, dar și încălcarea acestora în comunitate.

D2.Înțeleg cum să îmi exercit obligațiile și responsabilitățile într-o 

societate democratică.

D1.Înțeleg că un cetățean are obligații și responsabilități într-o societate 

democratică.

Nivelul inițial al cunoștințelor civice

PRE-TEST

Clase experimentale vs clase de control

clase de control clase experimentale



încadrându-se în categoria într-o oarecare măsură sau în mare măsură. Au fost identificate și 

unele diferențe între cele două loturi. Astfel, observăm că elevii din clasele experimentale au 

obținut scoruri medii semnificativ mai mari la următoarele afirmații: D2. Înțeleg cum să îmi 

exercit obligațiile și responsabilitățile într-o societate democratică (3,44 vs. 3,32), D1. Înțeleg 

că un cetățean are obligații și responsabilități într-o societate democratică (3,88 vs. 3,74). Acest 

lucru sugerează că elevii din clasele experimentale au o înțelegere mai bună a drepturilor și 

responsabilităților lor ca cetățeni. Pe de altă parte, elevii din clasele de control au obținut un scor 

mediu semnificativ mai mare la următoarea afirmație: D8. Înțeleg cum să identific, să descriu și 

să mă implic în rezolvarea problemelor din clasă/comunitate. (3,27 vs. 2,97), fapt ce sugerează 

că elevii din clasele de control se simt mai pregătiți să se implice în rezolvarea problemelor din 

comunitatea lor.  

 

Figura nr. V.2. Comparații între loturile de subiecți în ce privește nivelul inițial al 

implicării civice în Pre-test (valori medii) 

 

Evaluările de la pre-test pentru implicarea civică au relevat niveluri inițiale comparabile 

între loturile experimental și de control. Scorurile medii au indicat că elevii din ambele grupuri 

prezentau o implicare similară în activități comunitare și procese decizionale civice, sugerând că 
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I6.Îmi doresc să fiu implicat în dezvoltarea strategiilor de 

îmbunătățire a climatului educațional și relațional din …

I5.Îmi doresc să fiu implicat în identificarea și soluționarea 

problemelor din clasă/comunitate.

I4.În urma predării la clasă, am decis să mă implic mai mult în

problemele din clasă/comunitate.

I3.Consider că munca în echipă este utilă pentru exercitarea calității 

de cetățean.

I2.Participarea activă în dezbaterile de la clasă îmi oferă informațiile 

necesare pentru a mă implica și în clasă/comunitate

I1.Sunt un membru activ/implicat în viața clasei/comunității.

Nivelul inițial al implicării civice

PRE-TEST

clase experimentale vs clase de control

clase de control clase experimentale



inițial, atât elevii din lotul experimental cât și cei din lotul de control, aveau un nivel echivalent 

de implicare în viața comunitară.  

 

 

Figura nr. V.3. Comparații între loturile de subiecți în ce privește nivelul inițial al 

Identității civice în Pre-test (valori medii) 

 

Identitatea civică a fost evaluată prin scoruri medii care au indicat o percepție similară 

între loturile experimental și de control. Ambele grupuri de elevi au demonstrat un sentiment 

echivalent de apartenență și identificare cu valorile democratice, ceea ce sugerează o bază 

comparabilă a identității civice înainte de implementarea programului de intervenție.  
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S7.Îmi doresc să fiu un cetățean activ prin implicarea în societatea civilă, 

pentru implementarea și apărarea drepturilor și obligațiilor cetățenești.

S6.Îmi doresc să fiu un cetățean activ în identificarea și soluționarea 

problemelor din societate.

S5.Membrii comunității (părinți, rude, prieteni, vecini) mă ajută să fiu 

membru activ al comunității.

S4.Membrii comunității (părinți, rude, prieteni, vecini) mă încurajează să 

fiu activ în bunul mers al comunității.

S3.Simt că aparțin unei comunități prin implicarea în identificarea și 

rezolvarea problemelor din clasă.

S2.Mă simt valoros ca cetățean și elev în cadrul clasei. 

S1.Clasa de elevi din care fac parte reprezintă o societate democratică la

scară redusă.

Nivelul inițial al identității civice

PRE-TEST

clase experimentale vs clase de control

clase de control clase experimentale



 

Figura nr. V.4. Comparații între loturile de subiecți în ce privește nivelul inițial al  

Abilităților civice în Pre-test (valori medii) 

 

În faza pre-test, observăm o variație considerabilă a scorurilor medii în cadrul fiecărei 

clase, aspect ce ar putea sugera faptul că abilitățile civice sunt influențate de o serie de factori 

individuali, cum ar fi stilul de învățare, preferințele personale și experiențele anterioare. 

Rezultatele arată că elevii din clasele experimentale percep munca în echipă ca fiind general mai 

eficientă comparativ cu cei din clasele de control. Specific, elevii din clasele experimentale au 

evaluat munca în echipă ca fiind mai eficace în identificarea rapidă a soluțiilor la probleme (E4 – 

3,48 vs 3,22), în identificarea drepturilor și responsabilităților omului (E3 – 3,40 vs 3,30), și în 

propunerea de strategii de rezolvare a problemelor comunității (E2 – 3,22 vs 3,19), precum și în 

soluționarea problemelor educaționale ale comunității (E1 – 3,32 vs 3,23). Aceste constatări 

sugerează că elevii din loturile experimentale pot avea o predispoziție inițială sau o experiență 

anterioară pozitivă cu munca în echipă, ceea ce ar putea influența eficacitatea intervențiilor 

educaționale care se bazează pe colaborare și lucrul în grup. Diferențele observate între loturile 

experimentale și de control subliniază importanța încorporării strategiilor de colaborare în 

curriculum pentru a îmbunătăți implicarea elevilor și pentru a promova abilități de cetățenie 

activă.  
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E4.Dacă sunt în echipă, pot identifica soluții mai rapide 

problemelor din clasă/comunitate, decât dacă lucrez …

E3.În echipă pot identifica mai ușor drepturile și 

responsabilitățile omului, decât dacă lucrez individual.

E2.Prin predarea la clasă, consider că propunerea de strategii 

de rezolvare a problemelor comunității este mai eficientă …

E1.Soluționarea problemelor educaționale ale comunității se 

realizează mai eficient prin implicare în echipă, decât …

Nivelul inițial al abilităților civice
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clasa experimentală vs clasă de control

clase de control clase experimentale



 

Figura nr. V.5. Comparații între loturile de subiecți în ce privește nivelul inițial al 

Atitudinilor civice în Pre-test (valori medii) 

 

Pre-testarea atitudinilor civice sugerează că elevii din clasele experimentale și de 

control au un nivel inițial similar cu privire la activitățile și discuțiile de la clasă în etapa pre-test, 

cu excepția itemilor A2 și A5. Elevii din clasele experimentale au acordat scoruri medii mai mari 

itemilor A2 (importanța implicării civice) și A1 (funcționarea unei societăți democratice) la pre-

test. Acest lucru ar putea sugera că elevii din clasele experimentale au perceput o mai mare 

relevanță a activităților din clasă în ceea ce privește implicarea civică la pre-test.  

Rezultatele obținute în etapa pre-experimentală indică faptul că elevii din clasa a VII-a 

au demonstrat un nivel inițial solid al comportamentului civic. Scorurile inițiale mari la 

cunoștințele civice (intervalul 2,98 - 4,29) sugerează o bază solidă în cunoștințele civice. În ceea 

ce privește implicarea civică, elevii au obținut cele mai ridicate scoruri inițiale (3,11 - 4,33), 

indicând o predispoziție puternică pentru participare activă. Identitatea civică a avut, de 

asemenea, un nivel inițial ridicat (2,94 - 4,00), reflectând o bună identificare cu valorile 

democratice. Scorurile inițiale pentru abilitățile civice (3,10 - 3,90) au arătat competențe solide în 

colaborare și strategie. Totuși, cele mai scăzute scoruri inițiale au fost înregistrate la atitudinile 
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civice (2,90 - 3,62), indicând o apreciere de bază pentru democrație și implicare civică, dar cu 

potențial de îmbunătățire. 

Organizarea și desfășurarea experimentului s-a bazat pe sinteza premiselor teoretice 

enunțate anterior fapt ce a permis formularea ipotezei generale și a celor specifice. Obținerea 

rezultatelor în etapa post-experimentală a presupus administrarea în săptămâna 3-6 aprilie 2023 

a chestionarului Formarea comportamentului civic în educația pentru cetățenie democratică prin 

învățarea bazată pe proiect, precum și prelucrarea datelor obținute. Rezultatele obținute în faza 

de post-test sunt prezentate prin comparații între clasele experimentale și clasele de control, 

respectiv prin comparații între clasele din mediul urban și clasele din mediul rural. De asemenea, 

sunt prezentate rezultatele obținute la clasele experimentale, respectiv la clasele de control în 

urma unor comparații între pre-test și post-test. 

 

Tabel centralizator al rezultatelor post-testului privind comparațiile între loturile de subiecți  în ce 

priveşte comportamentul civic (Tabelele V.12 – V.16) 

Variabila dependentă 

(post-test) 

Lot experimental Lot de control 

Valoarea medie min - max 

Cunoștințe civice 3,14 - 4,29 3,42 - 4,23 

Implicare civică 3,33 - 3,92 3,47 - 3,81 

Identitate civică 3,14 - 3,82 3,34 - 3,88 

Abilități civice 3,77 - 3,99 3,81 - 4,09 

Atitudini civice 3,32 - 3,58 3,47 - 3,76 

Notă: S-a folosit Scala lui Likert în 5 trepte (1 – în foarte mică măsură, 2 – în mică măsură, 3 – într-o 

oarecare măsură, 4 – în mare măsură 5 – în foarte mare măsură). 

 

Analiza comparativă a celor două loturi în ce privește variabilele comportamentului 

civic evidențiază diferențe semnificative între lotul experimental și lotul de control. În cazul 

cunoștințelor civice, lotul experimental a demonstrat o menținere și îmbunătățire mai mare a 

cunoștințelor, cu scoruri variind între 3,14 și 4,29, în timp ce lotul de control a arătat scăderi în 



timp, cu scoruri între 3,42 și 4,23. Aceasta sugerează că metoda învățării bazate pe proiecte are 

un impact pozitiv asupra reținerii informațiilor civice. În ce privește implicarea civică, ambele 

loturi au prezentat creșteri, însă lotul de control a început cu scoruri inițiale mai ridicate (3,47 – 

3,81) și a arătat o implicare mai mare comparativ cu lotul experimental (3,33 – 3,92). Acest 

aspect indică faptul că lotul experimental ar putea beneficia de metode suplimentare de motivare 

pentru a crește nivelul de implicare civică. Evaluarea identității civice a arătat că lotul de control 

a avut scoruri medii mai mari (3,34 – 3,88) în majoritatea itemilor, dar lotul experimental a 

manifestat un sentiment puternic de apartenență, încurajat de activitățile comunitare, cu scoruri 

între 3,14 și 3,82. Scorurile pentru abilitățile civice au fost similare între cele două loturi, cu lotul 

de control ușor superior (3,81 – 4,09), sugerând că metodele tradiționale pot contribui la 

dezvoltarea abilităților practice. În final, atitudinile civice au fost mai favorabile în lotul de 

control (3,47 – 3,76), dar lotul experimental a prezentat o atitudine mai pozitivă în identificarea 

problemelor civice după intervenția educațională, cu scoruri între 3,32 și 3,58.  

 

Tabel centralizator. Statistici descriptive pentru măsurarea nivelului 

formării comportamentului civic al elevilor în funcție de lot și mediul școlar în post-test 

(Tabelele V.17. - V.21) 

Variabilă dependentă 
Mediul 

școlar 
Lot 

Media  

Min 

Media  

Max 

Cunoștințe civice 

Urban  

Experimental 2,981 4,29 

Control 3,375 4,268 

Rural  

Experimental 3,619 4,286 

Control 2,833 4,111 

Implicare civică 

Urban 
Experimental 3,077 3,75 

Control 3,589 4,018 

Rural 
Experimental 3,619 4,333 

Control 3,111 3,964 

Identitate civică Urban 
Experimental 2,981 3,692 

Control 3,222 3,982 



Variabilă dependentă 
Mediul 

școlar 
Lot 

Media  

Min 

Media  

Max 

Rural 
Experimental 3,524 4,143 

Control 3,111 3,389 

Abilități civice 

Urban 
Experimental 3,692 3,923 

Control 3,964 4,232 

Rural 
Experimental 3,952 4,143 

Control 3,167 3,667 

Atitudini civice 

Urban 
Experimental 3,135 3,481 

Control 3,714 4,107 

Rural 
Experimental 3,524 4 

Control 2,833 3,821 

 

Lotul experimental a obținut scoruri mai mari în mediul rural comparativ cu mediul 

urban, ceea ce sugerează că metoda învățării bazate pe proiecte are un impact mai semnificativ în 

mediile rurale. Pe de altă parte, lotul de control a prezentat în medie scoruri mai mari în mediul 

urban, indicând o potențială eficiență mai mare a metodelor tradiționale de predare în acest 

context. Aceste rezultate subliniază importanța adaptării metodologiilor de predare în funcție de 

mediul școlar pentru a maximiza eficiența educațională. 

Analiza comparativă a nivelului de formare a comportamentului civic în pre-test și post-

test pe lotul experimental prezintă rezultatele obținute în urma aplicării testului t pentru 

eșantioane perechi în cadrul unui lot experimental. În contextul cercetării noastre, testul a fost 

utilizat pentru a compara nivelul cunoștințelor civice, implicării civice, identității civice, 

abilităților civice și atitudinilor civice ale elevilor de clasa a VII-a, măsurate în două momente 

diferite: pre-test și post-test. Analiza se concentrează pe elevii din lotul experimental, unde 

predarea s-a realizat prin metoda învățării bazate pe proiecte. 

 

 

 

 



Tabel centralizator. Comparații medii pre-test - post-test în ce privește nivelul 

formării comportamentului civic al elevilor din lotul experimental (Tabelul V.22. – V.26) 

Variabilă 

dependentă 
Itemi t 

p-

value 

d 

Cohen 

Efectul 

Cohen 

Min 

Efectul 

Cohen 

Max 

Media 

Min 

Media 

Max 
Diferență 

Cunoștințe 

civice 

D1 

D2 

D3 

D4 

D5 

D6 

D7 

D8 

D9 

-3,01 

-1,93 

-3,64 

-3,37 

-3,02 

-2,10 

-2,14 

-2,79 

-2,96 

0,002 

0,029 

<0,001 

<0,001 

0,002 

0,002 

0,018 

0,003 

0,002 

-0,353 

-0,226 

-0,427 

-0,394 

-0,353 

-0,245 

-0,250 

-0,327 

-0,346 

-0,226 -0,427 2,67 4,29 
+0,47 - 

+0,51 

Implicare 

civică 

I1  

I2  

I3  

I4  

I5 

I6 

-1,78  

-2,22  

-2,77  

-3,08  

-1,33  

-2,75 

0,039 

0,015 

0,004 

0,001 

0,094 

0,004 

-0,209 

-0,260 

-0,325 

-0,361 

-0,156 

-0,321 

-0,156 -0,361 2,82 3,92 
+0,23 - 

+0,51 

Identitate 

civică 

S1  

S2  

S3  

S4  

S5  

S6  

S7 

-2,57  

-1,70  

-2,54  

-2,37  

-1,92  

-2,38  

-2,23 

0,006 

0,046 

0,007 

0,010 

0,029 

0,010 

0,014 

-0,301 

-0,199 

-0,298 

-0,278 

-0,225 

-0,278 

-0,261 

-0,199 -0,301 2,74 3,82 
+0,28 - 

+0,46 

Abilități 

civice 

E1 

E2 

E3 

E4 

-3,59  

-2,52  

-3,15  

-2,31 

<0,001 

0,007 

0,001 

0,012 

-0,421 

-0,295 

-0,369 

-0,270 

-0,270 -0,421 3,22 3,99 
+0,29 - 

+0,59 

Atitudini 

civice 

A1 

A2 

A3 

A4 

A5 

-1,97  

-2,23  

-3,56  

-3,69  

-1,10 

0,026 

0,015 

<0,001 

<0,001 

0,137 

-0,231 

-0,261 

-0,417 

-0,432 

-0,129 

-0,129 -0,432 2,73 3,58 
+0,24 - 

+0,59 

 



Rezultatele testului t și a dimensiunii efectului d Cohen pentru cele cinci subscale relevă 

mai multe aspecte esențiale privind impactul metodei de învățare bazată pe proiecte asupra 

comportamentului civic al elevilor. Subscala cunoștințelor civice arată o îmbunătățire 

semnificativă la toți itemii, cu valori p sub 0,05 și dimensiuni ale efectului Cohen variind între -

0,226 și -0,427. Aceasta indică o creștere robustă a cunoștințelor civice, fiind evidentă 

îmbunătățirea înțelegerea responsabilităților cetățenești și a principiilor democratice. Media cea 

mai mică a fost de 2,67, iar cea mai mare de 4,29, cu o diferență maximă de +0,51. În cazul 

implicării civice, toți itemii au înregistrat îmbunătățiri semnificative, cu variații mai mici în 

dimensiunea efectului Cohen, care variază între -0,156 și -0,361. Aceasta sugerează o creștere a 

angajamentului civic și a implicării în activitățile comunității, media minimă fiind de 2,82 și cea 

maximă de 3,92, cu o diferență maximă de +0,51.  

Rezultatele pentru identitatea civică indică o consolidare semnificativă a sentimentului de 

apartenență și identificare cu valorile comunitare. Valoarea p pentru toți itemii este sub 0,05, iar 

dimensiunea efectului Cohen variază între -0,199 și -0,301. Media minimă în această subscala 

este de 2,74, iar cea maximă de 3,82, cu o diferență maximă de +0,46. Subscala abilităților civice 

prezintă îmbunătățiri semnificative în toate itemii, cu dimensiuni ale efectului Cohen între -0,270 

și -0,421, indicând o dezvoltare robustă a abilităților de colaborare și rezolvare a problemelor 

civice. Media minimă în această subscala este de 3,22, iar cea maximă de 3,99, cu o diferență 

maximă de +0,59. În cazul atitudinilor civice, toți itemii au arătat îmbunătățiri, deși dimensiunile 

efectului variază mai larg, între -0,129 și -0,432. Acest lucru sugerează o îmbunătățire a 

percepțiilor elevilor despre importanța implicării civice și valorizarea dialogului activ în clasă. 

Media minimă este de 2,73, iar cea maximă de 3,58, cu o diferență maximă de +0,59. Prin 

urmare, se poate afirma faptul că metoda de învățare bazată pe proiecte a avut un impact 

semnificativ și pozitiv asupra formării comportamentului civic al elevilor, evidențiind 

îmbunătățiri în cunoștințele, implicarea, identitatea, abilitățile și atitudinile civice. 

 

 

 

 

 

 



Tabel centralizator. Comparații medii pre-test - post-test în ce privește nivelul 

formării comportamentului civic al elevilor din lotul de control (Tabelul V.27. – V.31) 

Variabilă 

dependentă 
Item t 

p-

value 

d 

Cohen 

Efectul 

Cohen 

Min 

Efectul 

Cohen 

Max 

Media 

Min 

Media 

Max 
Diferență 

Cunoștințe 

civice 

D1 

D2 

D3 

D4 

D5 

D6 

D7 

D8 

D9 

-4,52 

-5,93 

-5,06 

-5,07 

-4,33 

-4,53 

-4,65 

-2,82 

-2,70 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

0,003 

0,004 

-0,526 

-0,689 

-0,589 

-0,59 

-0,503 

-0,526 

-0,54 

-0,328 

-0,314 

-0,503 -0,689 2,68 4,23 1,55 

Implicare 

civică 

I1 

I2 

I3 

I4 

I5 

I6 

-3,21 

-3,31 

-3,08 

-4,85 

-1,77 

-3,47 

< 0,001 

< 0,001 

0,001 

< 0,001 

0,041 

< 0,001 

-0,373 

-0,384 

-0,358 

-0,564 

-0,205 

-0,403 

-0,205 -0,564 2,81 3,81 1,00 

Identitate 

civică 

S1 

S2 

S3 

S4 

S5 

S6 

S7 

-5,44 

-3,60 

-3,63 

-2,59 

-2,45 

-3,65 

-3,47 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

0,006 

0,008 

< 0,001 

< 0,001 

-0,632 

-0,419 

-0,422 

-0,301 

-0,285 

-0,425 

-0,404 

-0,285 -0,632 2,69 3,88 1,19 

Abilități 

civice 

E1 

E2 

E3 

E4 

-4,31 

-4,33 

-5,18 

-3,96 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

-0,501 

-0,503 

-0,602 

-0,46 

-0,46 -0,602 3,19 4,09 0,90 

Atitudini 

civice 

A1 

A2 

A3 

A4 

A5 

-5,46 

-4,94 

-5,96 

-4,14 

-2,45 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

< 0,001 

0,008 

-0,634 

-0,575 

-0,692 

-0,481 

-0,285 

-0,285 -0,692 3,00 3,76 0,76 

 

Rezultatele testului t și ale coeficientului Cohen d pentru lotul de control arată 

îmbunătățiri semnificative în toate subscalele comportamentului civic, între pre-test și post-test. 

În ce privește cunoștințele civice, elevii au demonstrat o creștere clară în înțelegerea obligațiilor 

și responsabilităților cetățenești (t = -4,52, p < 0,001, d = -0,526), exercitarea acestora (t = -5,93, 



p < 0,001, d = -0,689), identificarea principiilor democratice (t = -5,06, p < 0,001, d = -0,589), și 

problemele civice (t = -5,07, p < 0,001, d =-0,590). Pentru subscala implicare civică, toți itemii 

au valorile p mai mici decât pragul de semnificație de 0,05, reflectând o creștere semnificativă a 

implicării civice, cu valori Cohen d variind între -0,205 și -0,564 și medii între 2,81 și 3,81, 

arătând o implicare crescută în activitățile comunității. În subscala identitate civică, toți itemii au 

valorile p mai mici decât pragul de semnificație de 0,05, indicând o îmbunătățire semnificativă a 

identității civice, cu valori Cohen d între -0,285 și -0,632 și medii între 2,69 și 3,88, evidențiind 

un sentiment crescut de apartenență și identificare cu valorile comunitare. Pentru abilități civice, 

toți itemii au prezentat rezultate semnificative la testul t, indicând o creștere semnificativă a 

abilităților civice, cu valori ale coeficientului Cohen d variind între -0,460 și -0,602 și medii 

cuprinse între 3,19 și 4,09. Aceasta sugerează o îmbunătățire a abilităților practice, precum 

munca în echipă și rezolvarea problemelor. În ce privește atitudinile civice, toți itemii au arătat 

rezultate semnificative la testul t, reflectând o schimbare pozitivă în valorile democratice și 

aprecierea rolurilor civice, cu valori ale coeficientului Cohen d între -0,285 și -0,692 și medii 

între 3,00 și 3,76. Aceste rezultate evidențiază o consolidare a atitudinilor pozitive față de 

participarea civică.  

Rezultatele cercetării confirmă că implementarea învățării bazate pe proiect are un 

impact pozitiv și semnificativ asupra formării comportamentului civic al elevilor din clasa a VII-

a. Ipotezele formulate au fost validate prin analiza datelor obținute, demonstrând că elevii care au 

participat la programul de intervenție au înregistrat îmbunătățiri substanțiale în toate 

dimensiunile comportamentului civic evaluate: cunoștințe civice, implicare civică, identitate 

civică, abilități civice și atitudini civice. 

Pentru lotul experimental s-a constatat o creștere semnificativă a nivelului cunoștințelor 

civice între pre-test și post-test, reflectată în dimensiunile efectului care variază între -0,427 și -

0,226. Elevii din lotul experimental au demonstrat o creștere semnificativă a cunoștințelor civice 

după participarea la programul de intervenție, validând ipoteza specifică 1. Această îmbunătățire 

evidențiază eficacitatea metodei învățării bazate pe proiect în aprofundarea înțelegerii elevilor cu 

privire la conceptele și funcționarea cetățeniei democratice. 

Programul de intervenție a stimulat o implicare mai activă a elevilor în viața civică și 

comunitară, validând ipoteza specifică 2. Creșterea semnificativă a nivelului de implicare civică 



sugerează că metoda învățării bazate pe proiect promovează o mai bună conștientizare și 

participare în activități sociale și civice. 

În ce privește sentimentul de apartenență și identitatea civică a elevilor, acestea au fost 

de asemenea ameliorate prin utilizarea metodei învățării bazate pe proiect, validând ipoteza 

specifică 3. Elevii au dezvoltat o identitate civică mai clară și o legătură mai puternică cu 

valorile și normele comunității. 

Programul de intervenție a contribuit la dezvoltarea abilităților civice, cum ar fi 

colaborarea, rezolvarea problemelor și gândirea critică. Aceste abilități sunt importante pentru 

participarea activă și eficientă în societatea democratică, validând ipoteza specifică 4. 

Elevii au manifestat îmbunătățiri semnificative ale atitudinilor civice, demonstrând o 

apreciere sporită pentru valorile democrației și implicarea civică. Acest aspect subliniază rolul 

metodei de învățare prin proiect în cultivarea atitudinilor pozitive față de cetățenia activă, 

validând ipoteza specifică 5. 

Aceste rezultate subliniază potențialul învățării bazate pe proiecte ca metodologie 

eficientă pentru îmbunătățirea educației civice în școlile gimnaziale. Rezultatele indică faptul că 

învățarea bazată pe proiecte nu numai că îmbunătățește cunoștințele teoretice ale elevilor despre 

cetățenie, dar și stimulează implicarea activă, dezvoltarea identității și abilităților civice, precum 

și formarea unor atitudini pozitive față de participarea în societatea democratică. Integrarea 

metodei învățării bazate pe proiecte în curriculumul disciplinei Educație pentru cetățenie 

democratică poate oferi o experiență educațională mai practică, care să reflecte mai bine 

provocările și complexitatea vieții civice. De asemenea, implicarea activă a comunității în 

proiectele educaționale poate amplifica efectele pozitive ale învățării bazate pe proiecte, oferind 

elevilor contexte autentice pentru aplicarea cunoștințelor și abilităților dobândite. 

Re-testarea a fost aplicată la un interval de 17 săptămâni de la post-test. După 

administrarea post-testului, la clasele experimentale nu s-a mai intervenit deloc, cadrele didactice 

revenind la metodele tradiționale de predare. Pe fondul grevei cadrelor didactice de la sfârșitul 

anului școlar 2022/2023, re-testarea a fost amânată după vacanța de vară. 

Re-testul a constat în aplicarea chestionarului Formarea comportamentului civic în 

educația pentru cetățenie democratică prin învățarea bazată pe proiect. În prima parte au fost 

prezentate rezultatele la nivelul fiecărui item, urmând ca în a doua parte să se prezinte diferențele 



dintre nivelul înregistrat la re-test și cel înregistrat la post-test pentru fiecare din cele cinci 

variabile dependente analizate la nivelul lotului experimental. 

 

Tabel centralizator. Rezultatele re-testului privind nivelul formării comportamentului 

civic al elevilor în re-test (Tabelele V.32. – V.36) 

Variabila 

dependentă 
Item t P value 

Medie 

Min 

Medie 

Max 

Diferență 

Max (Item) 

Cunoștințe 

civice 

D1 

D2 

D3 

D4 

D5 

D6 

D7 

D8 

D9 

9,089 

8,01 

6,849 

8,451 

7,079 

6,971 

8,2 

5,581 

7,689 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

2,459 4,192 1,213 (D7) 

Implicare 

civică 

I1 

I2 

I3 

I4 

I5 

I6 

5,494 

5,497 

7,939 

6,833 

6,56 

8,059 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

2,514 3,945 1,188 (I3) 

Identitate 

civică 

S1 

S2 

S3 

S4 

S5 

S6 

S7 

8,229 

7,051 

6,978 

5,616 

5,368 

6,248 

6,602 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

2,189 3,767 1,208 (S1) 

Abilități  

civice 

E1 

E2 

E3 

E4 

8,087 

6,704 

5,515 

7,129 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

2,662 3,89 1,201 (E4) 

Atitudini  

civice 

A1 

A2 

A3 

A4 

A5 

7,042 

7,059 

5,322 

8,892 

5,5 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

<0,001 

2,432 3,671 1,212 (A4) 

 

 



Rezultatele arată îmbunătățiri semnificative statistic în toate subscalele 

comportamentului civic între re-test și post-test. În ce privește nivelul de cunoștințe civice, toți 

itemii au valorile testului t semnificative cu p < 0,001, indicând o îmbunătățire semnificativă a 

cunoștințelor elevilor, cu cea mai mare diferență observată la itemul D7 - Consider că implicarea 

în luarea unor decizii în clasă, mă ajută să înțeleg mai bine rolul de cetățean într-o democrație. 

Subscala implicării civice a demonstrat, de asemenea, o creștere semnificativă în angajamentul 

civic, cu itemul I3 - Consider că munca în echipă este utilă pentru exercitarea calității de 

cetățean arătând cea mai mare diferență. În subscala identității civice, itemul S1 - Clasa de elevi 

din care fac parte reprezintă o societate democratică la scară redusă a avut cea mai mare 

diferență, reflectând o creștere puternică a sentimentului de apartenență. Abilitățile civice au 

arătat îmbunătățiri semnificative în colaborare și soluționarea problemelor, cu itemul E4 - Dacă 

sunt în echipă, pot identifica soluții mai rapide problemelor din clasă/comunitate, decât dacă 

lucrez individual având cea mai mare diferență. În atitudini civice, toți itemii au arătat 

îmbunătățiri semnificative, cu itemul A4 - În urma predării la clasă, am identificat punctual 

problemele din clasă/comunitate demonstrând cea mai mare diferență.  

 

Tabel centralizator. Comparații medii post-test - re-test în ce privește nivelul 

formării comportamentului civic al elevilor din lotul experimental (Tabelul V.37. – 

V.41) 

Variabilă 

dependentă 
Item t p-value d Cohen 

Media 

Post-test 

Media 

Re-test 

Diferență 

re-test – 

post-test 

Cunoștințe 

civice  

D1 0,881 0,381 0,103 4,288 4,192 -0,096 

D2 -1 0,321 -0,117 3,726 3,849 0,123 

D3 -1,404 0,165 -0,164 3,164 3,329 0,165 

D4 0,225 0,823 0,026 3,658 3,63 -0,028 

D5 -0,177 0,86 -0,021 3,548 3,575 0,027 

D6 -2,515 0,014 -0,294 3,137 3,562 0,425 

D7 -1,278 0,205 -0,15 3,562 3,781 0,219 

D8 -0,191 0,849 -0,022 3,438 3,466 0,028 

D9 -0,504 0,615 -0,059 3,493 3,575 0,082 

Implicare 

civică  

I1 -0,687 0,494 -0,08 3,479 3,575 0,096 

I2 1,355 0,18 0,159 3,548 3,356 -0,192 

I3 -0,183 0,855 -0,021 3,918 3,945 0,027 

I4 -1,109 0,271 -0,13 3,329 3,521 0,192 



I5 -1,63 0,108 -0,191 3,425 3,699 0,274 

I6 -0,953 0,344 -0,112 3,493 3,63 0,137 

Identitate 

civică  

S1 -2,034 0,046 -0,238 3,137 3,397 0,260 

S2 -0,988 0,327 -0,116 3,521 3,644 0,123 

S3 -1,085 0,281 -0,127 3,411 3,562 0,151 

S4 1,737 0,087 0,203 3,822 3,562 -0,260 

S5 0,089 0,929 0,01 3,534 3,521 -0,013 

S6 0,225 0,822 0,026 3,63 3,589 -0,041 

S7 -0,6 0,551 -0,07 3,671 3,767 0,096 

Abilități  

civice  

E1 -0,402 0,689 -0,047 3,836 3,89 0,054 

E2 0,158 0,875 0,018 3,767 3,74 -0,027 

E3 1,052 0,296 0,123 3,986 3,808 -0,178 

E4 0,249 0,804 0,029 3,904 3,863 -0,041 

Atitudini 

civice  

A1 -0,323 0,747 -0,038 3,534 3,575 0,041 

A2 -0,656 0,514 -0,077 3,575 3,671 0,096 

A3 -0,343 0,732 -0,04 3,315 3,37 0,055 

A4 -1,017 0,312 -0,119 3,493 3,644 0,151 

A5 -1,259 0,212 -0,147 3,356 3,562 0,206 

Notă: Hₐ: μpost-test ≠ μre-test. 

 

Analiza rezultatelor post-test și re-test pentru lotul experimental relevă câteva constatări 

importante cu privire la eficiența metodei de învățare bazată pe proiecte în formarea 

comportamentului civic al elevilor. În subscala cunoștințe civice, valorile medii ale celor nouă 

itemi indică o îmbunătățire generală a cunoștințelor, cu diferențe notabile în media scorurilor, de 

exemplu la itemul D6 unde media a crescut semnificativ de la 3,137 la 3,562 (t = -2,515, p = 

0,014). Aceasta sugerează că elevii au reținut și aplicat mai bine cunoștințele civice în practică. 

În subscala implicare civică, datele arată creșteri semnificative în nivelul de implicare al elevilor, 

de exemplu la itemul I5, unde media a crescut de la 3,425 la 3,699 (t = -1,630, p = 0,108), 

indicând o îmbunătățire în dorința elevilor de a se implica în problemele comunității. Totuși, 

scăderea observată la itemul I2 (t = 1,355, p = 0,180) sugerează necesitatea unei atenții sporite în 

menținerea angajamentului în dezbaterile de la clasă. În subscala identitate civică, îmbunătățirile 

sunt evidențiate prin creșterea mediei la itemul S1 de la 3,137 la 3,397 (t = -2,034, p = 0,046), 

reflectând o mai bună apreciere a rolului clasei ca o societate democratică la scară redusă. Cu 

toate acestea, scăderea observată la itemul S4 necesită intervenții suplimentare pentru a 

consolida suportul comunitar. Pentru abilități civice, rezultatele arată o creștere a abilităților de 



colaborare, cum ar fi la itemul E1, unde media a crescut de la 3,836 la 3,890 (t = -0.402, p = 

0.689). Aceasta indică o percepție constantă a eficienței muncii în echipă. În final, analiza 

subscalei atitudini civice arată îmbunătățiri în atitudinile elevilor față de participarea civică, de 

exemplu la itemul A5, unde media a crescut de la 3,356 la 3,562 (t = -1,259, p = 0,212), 

sugerând o consolidare a suportului profesoral pentru exprimarea liberă a elevilor. 

În această cercetare am realizat și o analiză comparativă a rezultatelor obținute pentru 

cele două loturi de elevi, punând în evidență impactul mediului școlar asupra evoluției 

competențelor civice. Analiza include trei momente distincte de evaluare: pre-test, post-test și re-

test, oferind o perspectivă clară asupra progresului elevilor. 

 

Figura nr. V.16. Evoluția scorurilor medii a subscalei D în funcție de momentul evaluării și lot  

 

În cadrul lotului experimental scorurile medii pentru cunoștințele civice au crescut 

semnificativ de la pre-test la post-test, menținându-se și chiar îmbunătățindu-se ușor la re-test. 

Acest lucru indică faptul că învățarea prin proiecte a contribuit la o dezvoltare robustă și 

sustenabilă a cunoștințelor civice. În contrast, lotul de control a înregistrat o creștere de la pre-

test la post-test, dar a prezentat o scădere semnificativă la re-test, ceea ce sugerează o retenție 

mai slabă a cunoștințelor dobândite prin metode tradiționale de predare. Prin urmare, pe termen 

lung, metoda de învățare bazată pe proiecte se dovedește mai eficientă în consolidarea 

cunoștințelor civice. 



 

 

Figura nr. V.18. Evoluția scorurilor medii a subscalei I în funcție de momentul evaluării și lot 

  

Rezultatele pentru implicarea civică arată că ambele metode, atât cea bazată pe proiecte, 

cât și cea tradițională, au determinat o creștere a implicării de la pre-test la post-test. Cu toate 

acestea, în lotul experimental, această creștere a fost menținută sau chiar îmbunătățită la re-test, 

spre deosebire de lotul de control, unde implicarea a scăzut la re-test. Aceasta subliniază că 

învățarea prin proiecte asigură un angajament civic mai durabil și mai activ. 

 



Figura nr. V.20. Evoluția scorurilor medii a subscalei S în funcție de momentul evaluării și lot 

Lotul experimental a prezentat o creștere semnificativă în scorurile medii ale identității 

civice de la pre-test la post-test, cu o menținere a acestor scoruri la re-test. Aceasta indică un 

sentiment de apartenență și identificare cu valorile democratice mai puternic și mai durabil. Lotul 

de control a arătat o creștere similară la post-test, dar o scădere notabilă la re-test, ceea ce 

sugerează că metoda tradițională nu susține la fel de bine dezvoltarea identității civice pe termen 

lung. 

 

Figura nr. V.22. Evoluția scorurilor medii a subscalei E în funcție de momentul evaluării și lot 

 

Rezultatele privind abilitățile civice arată că lotul experimental a înregistrat o creștere a 

acestor abilități de la pre-test la post-test, menținându-se la re-test. Aceasta sugerează că metoda 

de învățare prin proiecte facilitează dezvoltarea durabilă a competențelor necesare pentru 

colaborare și rezolvarea problemelor civice. Lotul de control a demonstrat îmbunătățiri inițiale la 

post-test, dar o scădere la re-test, indicând o diminuare a impactului metodei tradiționale. 

 



 

Figura nr. V.24. Evoluția scorurilor medii a subscalei A în funcție de momentul evaluării și lot 

 

La lotul experimental, scorurile medii pentru atitudinile civice au crescut de la pre-test 

la post-test și s-au menținut sau chiar au crescut ușor la re-test. Aceasta sugerează o apreciere și 

valorizare mai consistentă a implicării civice și a democrației. În contrast, lotul de control a 

înregistrat o creștere la post-test, dar o scădere la re-test, indicând că metodele tradiționale nu 

susțin pe termen lung atitudinile civice pozitive. 

Implicațiile generale ale studiului evidențiază mai multe aspecte semnificative. În primul 

rând, în toate subscalele analizate, lotul experimental a înregistrat un progres mai constant și 

durabil în timp, sugerând că metoda de învățare bazată pe proiecte este mai eficientă în formarea 

comportamentului civic a elevilor, în comparație cu metoda tradițională. În al doilea rând, în 

lotul de control, observăm o scădere la re-test în toate subscalele, semnalând că metoda 

tradițională poate avea inițial un efect pozitiv, dar acesta se diminuează în timp, indicând 

necesitatea unei consolidări sau adaptări pentru a asigura o dezvoltare constantă. Așadar, 

constatăm că efectele pozitive ale învățării bazată pe proiecte par a fi mai durabile în timp, 

sugerând că abordările inovatoare în educație pot aduce beneficii pe termen lung în ceea ce 

privește formarea comportamentului civic a elevilor. 

 

 

 



Concluziile cercetării 

Teza de doctorat intitulată Formarea comportamentului civic la elevii din învățământul 

gimnazial, prin învățarea bazată pe proiect. Aplicații la disciplina Educația pentru cetățenie 

democratică (clasa a VII-a) a examinat efectele învățării bazate pe proiecte asupra dezvoltării 

comportamentului civic al elevilor. În contextul actual, educația pentru cetățenie democratică 

este o disciplină utilă pentru pregătirea elevilor ca cetățeni ai unui sistem democratic. Cercetarea 

a investigat modul în care metoda învățării bazate pe proiect îmbunătățește cunoștințele, 

implicarea, identitatea, abilitățile și atitudinile civice ale elevilor din clasa a VII-a. 

Cercetarea a fost motivată de necesitatea de a îmbunătăți metodele educaționale 

tradiționale, care nu reușesc întotdeauna să stimuleze implicarea civică. Metoda învățării bazate 

pe proiect a fost propusă ca o alternativă eficientă, capabilă să ofere elevilor o învățare aplicată și 

participativă, care reflectă provocările reale ale comunității și societății, facilitând astfel formarea 

cetățenilor. Lucrarea a fost organizată în două părți majore. Prima parte, Fundamentarea 

teoretică, a abordat conceptele și valorile cetățeniei democratice, precum și integrarea acestora în 

educația pentru cetățenie democratică. Aceasta a inclus clarificări terminologice, explorarea 

dimensiunilor cetățeniei democratice și analiza curriculumului școlar. A doua parte, Investigarea 

experimentală, a detaliat designul cercetării, metodologia și rezultatele experimentale, evaluând 

impactul metodei învățării bazate pe proiecte în etapa experimentală, etapa post-experimentală și 

etapa de re-testare, oferind o imagine comprehensivă asupra influenței programului de 

intervenție asupra comportamentului civic al elevilor. 

Rezultatele cercetării prezintă impactul programului de intervenție asupra formării 

comportamentului civic al elevilor din clasa a VII-a. Măsurând și interpretând valorile 

înregistrate pentru variabilele dependente, precum cunoștințele civice, implicarea civică, 

identitatea civică, abilitățile civice și atitudinile civice, rezultatele obținute ne îndreptățesc să 

identificăm răspunsuri elocvente pentru întrebările de cercetare formulate în demersul 

experimental. Implementarea programului de intervenție a demonstrat un impact pozitiv și 

semnificativ asupra comportamentului civic al elevilor de clasa a VII-a, analizat prin cele trei 

momente de evaluare: pre-test, post-test și re-test. Compararea rezultatelor dintre lotul 

experimental și lotul de control a evidențiat îmbunătățiri în lotul experimental, în special în 

mediul rural, unde elevii au manifestat un progres semnificativ mai mare în toate variabilele 

dependente. 



Rezultatele pentru variabila cunoștințe civice arată că elevii din lotul experimental au 

demonstrat o creștere semnificativă a cunoștințelor civice între momentele de evaluare pre-test și 

post-test, menținând aceste îmbunătățiri și la re-test. Datele arată o înțelegere mai bună a 

responsabilităților cetățenești, a participării civice și a principiilor democratice, cu scoruri medii 

mai mari în toate aceste domenii la post-test comparativ cu pre-test și re-test (de exemplu: D1: 

4,29 urban și 4,29 rural la post-test, menținând valori ridicate la re-test). Aceasta indică nu doar 

îmbunătățirea imediată, ci și persistența cunoștințelor civice dobândite prin programul de 

intervenție. Rezultatele validează ipoteza specifică 1, confirmând eficacitatea metodei învățării 

bazate pe proiect în dezvoltarea și menținerea cunoștințelor civice pe termen lung. 

În ceea ce privește implicarea civică, elevii din lotul experimental au prezentat o 

creștere semnificativă între pre-test și post-test, cu o menținere a acestor rezultate și la re-test. 

Rezultatele indică un angajament crescut în activitățile comunitare și în procesele decizionale 

civice (de exemplu: I3: 4,33 experimental vs. 3,17 control la post-test), sugerând o implicare 

civică mai activă și eficientă în lotul experimental. Datele reflectă că intervenția a avut un impact 

imediat și susținut asupra implicării elevilor în comunitate, validând ipoteza specifică 2 și 

subliniind importanța învățării bazate pe proiecte pentru promovarea unei implicări civice active. 

Evaluările pentru variabila identitate civică indică o dezvoltare semnificativă a 

identității civice în lotul experimental, evidențiată printr-un sentiment crescut de apartenență și 

identificare cu valorile democratice. Creșterea mediei scorurilor de la pre-test la post-test și 

menținerea acestor scoruri la re-test (de exemplu: I5: 3,62 experimental vs. 2,94 control la post-

test) arată că elevii din lotul experimental au dobândit o identitate civică mai puternică. Aceste 

rezultate validează ipoteza specifică 3, demonstrând că programul de intervenție a facilitat 

integrarea valorilor civice în identitatea personală a elevilor pe termen lung. 

Analiza abilităților civice arată o creștere semnificativă în lotul experimental de la pre-

test la post-test, menținută la re-test. Elevii din lotul experimental au obținut scoruri medii mai 

mari la abilitățile de colaborare, elaborare de strategii și identificare a soluțiilor civice (de 

exemplu: E1: 3,84 experimental vs. 3,10 control la post-test), indicând o dezvoltare mai robustă a 

acestor competențe. Acest rezultat confirmă ipoteza specifică 4, subliniind că intervenția 

educațională bazată pe proiecte a fost eficientă în consolidarea abilităților civice necesare pentru 

o participare activă și eficientă în viața civică. 



Elevii din lotul experimental au demonstrat o îmbunătățire semnificativă a atitudinilor 

civice comparativ cu lotul de control, cu scoruri mai mari la aprecierea democrației și valorizarea 

implicării civice (de exemplu: A3: 3,62 experimental vs. 3,00 control la post-test). Aceasta 

sugerează o consolidare a atitudinilor pozitive față de participarea civică și responsabilitatea 

socială, cu o menținere a acestor atitudini la re-test. Rezultatele validează ipoteza specifică 5, 

indicând că proiectele educaționale au influențat pozitiv atitudinile elevilor față de cetățenia 

democratică și valorile democratice. 

Implementarea programului de intervenție a dovedit că învățarea bazată pe proiecte este 

semnificativ mai benefică decât metodele tradiționale de predare în dezvoltarea și menținerea 

comportamentului civic al elevilor. Evaluările la pre-test, post-test și re-test au arătat că elevii din 

lotul experimental au prezentat îmbunătățiri substanțiale și de durată în cunoștințele civice, 

implicarea civică, identitatea civică, abilitățile civice și atitudinile civice. Aceste rezultate 

sugerează că extinderea utilizării învățării bazate pe proiect poate optimiza practica educațională, 

contribuind la formarea cetățenilor cu un grad ridicat de responsabilitate civică și cu o conștiință 

adâncă în ce privește implicarea activă pentru ca o societate democratică să funcționeze în 

parametri optimi. 

Rezultatele cercetării sugerează că învățarea bazată pe proiecte are un impact pozitiv 

semnificativ asupra formării comportamentului civic al elevilor din clasa a VII-a, indicând 

necesitatea utilizării acestei metode în programa școlară pentru mai multe discipline. 

Curriculumul actual, chiar dacă nu e centrat pe metode tradiționale de predare, poate beneficia de 

o restructurare care să includă învățarea bazată pe proiect ca abordare centrală în Educația pentru 

cetățenie democratică. Metoda promovează o învățare activă, bazată pe colaborare, în care elevii 

sunt implicați direct în rezolvarea problemelor reale ale comunității lor sau a școlii, ceea ce le 

permite să aplice cunoștințele teoretice în contexte practice. Implementarea învățării bazate pe 

proiect în curriculumul școlar poate stimula gândirea critică, abilitățile de rezolvare a 

problemelor și implicarea activă în comunitate. Elevii învață să colaboreze eficient, să comunice 

clar și să se angajeze în activități care reflectă procesele democratice. 

Pentru ca învățarea bazată pe proiect să fie implementată eficient, formarea adecvată a 

cadrelor didactice devine o necesitate. Profesorii trebuie să fie familiarizați nu doar cu 

metodologia învățării bazate pe proiect, ci și cu modalitățile prin care aceasta poate fi integrată în 

activitățile zilnice de predare și învățare. Pregătirea profesorilor trebuie să includă instruire în 



proiectarea și gestionarea proiectelor, încurajarea colaborării în echipă și facilitarea reflecției 

critice. Comunitatea locală joacă un rol important în sprijinirea educației pentru cetățenie prin 

învățarea bazată pe proiect. În cadrul comunității, elevilor li se pot oferi oportunități autentice de 

a interacționa cu diverse instituții și organizații locale, de a înțelege problemele reale ale 

comunității și de a contribui la soluționarea acestora. Imprimarea activă a comunității poate 

îmbogăți experiențele educaționale ale elevilor, oferindu-le perspective noi și context pentru 

aplicarea cunoștințelor lor. 

Limite ale cercetării 

Cercetarea a utilizat un eșantion de conveniență selectat din populația elevilor de clasa a 

VII-a din două medii școlare (urban și rural), ceea ce facilitează accesul rapid la participanți, dar 

introduce un bias de selecție. Acest tip de eșantionare poate limita diversitatea și 

reprezentativitatea rezultatelor, nefiind complet reprezentativ pentru întreaga populație de elevi 

de clasa a VII-a. Astfel, rezultatele nu pot fi generalizate fără rezerve, iar studiile viitoare ar 

trebui să includă o varietate mai mare de școli și regiuni pentru a explora dacă efectele observate 

se mențin în alte contexte educaționale și culturale. 

Implementarea învățării bazate pe proiect poate varia semnificativ în funcție de 

contextul educațional, resursele disponibile, pregătirea cadrelor didactice și nivelul de susținere 

din partea administrației școlare. Diferențele în aplicarea metodei educaționale între diferite școli 

și clase pot influența rezultatele obținute și pot face dificilă compararea directă a impactului 

metodei între diverse contexte educaționale. De asemenea, durata programului de intervenție a 

fost o limitare semnificativă, deoarece perioada determinată de implementare poate fi 

insuficientă pentru a capta toate efectele pe termen lung ale învățării bazate pe proiecte asupra 

comportamentului civic al elevilor. 

Propuneri pentru cercetări viitoare 

Extinderea studiului la eșantioane mai mari și mai diverse, care să includă elevi dintr-o 

varietate mai mare de medii școlare și socio-economice, este esențială pentru a valida 

generalizarea rezultatelor și pentru a identifica variabilele contextuale care pot influența 

eficacitatea învățării bazate pe proiect. Cercetările viitoare ar trebui să dezvolte instrumente de 

evaluare mai avansate și mai precise pentru a măsura efectele învățării bazate pe proiect, 

incluzând o combinație de evaluări calitative și cantitative, cum ar fi studii de caz detaliate, 

interviuri semi-structurate cu elevii și profesorii, și analize de portofolii de proiecte realizate de 



elevi. În ceea ce privește inovațiile curriculare, cercetările viitoare ar trebui să exploreze 

integrarea mai largă a învățării bazate pe proiect în curriculumul național și în strategiile de 

predare. 

Contribuții în domeniul științelor educației 

Cercetarea aduce contribuții la domeniul științelor educației prin demonstrarea 

eficacității metodei învățării bazate pe proiect în formarea comportamentului civic al elevilor. 

Teza oferă dovezi empirice că această metodă educațională este viabilă pentru dezvoltarea 

competențelor civice, pregătind elevii să devină cetățeni activi și responsabili. Studiul subliniază 

necesitatea unei reforme educaționale care să includă învățarea bazată pe proiect ca metodă 

centrală în predarea educației sociale, evidențiind importanța formării continue a profesorilor și 

dezvoltării de resurse pedagogice adecvate.  
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